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Jézuska eljön. 

Jézuska eljön minden háeba, Jéguska eljön minden hágzba, 
Mire a gyertyák ezre ég: Ha vig kacaj cseng: itt lesz... ité, 
Feléd forditja fénylő arcát, Nyomába béke leng s szivünkbe 
Meglátod tiszta, szép szemét... Öröm, áhitat költözik ... 
Jézuska eljön minden hágba, Jézuska eljön meglássátok! 
Nyomorgón, árván is segit, S malasztos, boldog estelen 
A szenvedőnek balzsamirt hoz Minden mosolygó gyermekarcot 
S letörli omló könnyeit ... Végigsimit szerelmesen... 

Vályi Nagy Géga.
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Finn nők ünnepi viseletben. 

A nemgeti eszme fölébredése és elha- 
talmasodása a ruházkodásra is nagy be- 
folyással van. Ismeretes dolog, hogy Mu- 
gyarországon a kormányzó felesége áll 
annak a mozgalomnak az élén, amel a 
magyaros diszü és szabásu ruházkodást 
ae uri nők körében is divattá tette. Mos- 
tani képeinken két testvér népnek, a bol- 
gárnak és finnek ünnepi női viseletét 
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Az olasz köver 
lávozása. 

A román külképviseletben sok válto- 
zás állt be az utolsó hetekben. A követek 
elbucsuzása ünnepélyes keretek között 
szokott megtörténni. Képünk agzt ábrá- 
zolja, hogy az olasz követ, Ugo CGola, ün- 
nepi vacsorán bucsuzik a román közélet 
vezetőitől. Jobboldalon 

niszter képe látható. 

Calinescu mi- 

Bolgár nők ünnepi viseletben. 

mutatjuk be. Mindkettőben találhatunk 
rokon vonásokat a mi szép női visele- 
tünkkel. A mindennapi munkaruha ha el 
is tér a szines és himes öltözettől, ünnep- 
napra nekünk is ősi viseletünkben kel- 
lene öltöznünk. IIIő dolog volna erről a 
következő ünnepnapokon gondolkoznunk 
s a téli szövés-fonás utján ünnepi ruházat 
megoldását előkéseitenünk. 
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Évezredeken át felsirt a magasba az em- 

berek könyörgése, a föld szózata, amely eg 
űj-világért esedezett. Egy olyan más világot 
várt a sokféle hitegetésben és igéretekben 
csalódott ember, hogy ma fenséges tulzásnak 
látszik, amiről a világ nagyjai és várakozás- 
ban eltikkadt népek tömegei Kinától Rómáig, 
Perzsiától Nagybritániáig álmodtak. Mind- 
nek a szeme a nagy világ egy parány részére, 
Betlehem felé irányult, ahol végre beteljese- 
dett hosszu idők óhajtása s megjött a Mes- 
siás, azon az éjszakán, a barlang elhagyatott- 
ságában földre született a szeretet. Az Isten 
kicsi Fiát csodálatosan körülrajongták a föld 
agyarkodó emberei: a szegény pásztorok és 
gazdag királyok. Együtt vannak dolgozó em- 
berek és keleti tudósok, hivők és pogányok, 
a születés kiváltságosai és az élet elhanya- 
golt mostohái, sokszinű népek és más zengésű 
nyelvek. 

A szeretet egy nagy lelki egységbe ol- vasztja és veri össze a széthuzó embertársa- 
kat. Betlehemben egymásra talál a marakodó 
ember. 

Erre a lelki egységre volna szükség ma 
bs, a valójától meg nem fosztott szeretetre, 
amely után sovárog minden kor, minden em- 
ber és minden szív. Össze kellene melegedniök 
az egymástól elvadult embereknek. Utakat 
kellene épiteni minden szivtől a másikig. A 
szeretet nem akarhatja, hogy a gazdag eldus- 
kálja a szegények kenyerét. Hogy a tanulat- 
lan egyszerűségét megvesse a műveltebb és 
az erős kihasználja a gyengébbek tehetetlen- 
kégét. El kell hogy tünjenek az embert meg- 
osztó válaszhegyek és korlátok, a kizsákmá- 
gyoló, telhetetlen gazdagság, a lenéző művelt- 
ség, az elnyomó erőszak. Munkába kérgesült 
kezekbe elég kenyeret adni, a jóravaló egy- 
szerűségnek több tisztességet, az igában járó 
embereknek megadni az élethez való jogot a 
lobb jövőre! 
Ennek a reménycsillaga Betlehemben 

Hnt fel, amikor az Isten angyalával oda 
bivta a pásztorokat, csillagával elvezette a 
királyokat s gondviselő akaratával a Betle- 
hembe vezérelt Máriát és Józsefet kitüntette 
Htkos csodádával. az emberek fagyos, sziv- 

el mindzneknzk Hanácsonya! 
telen világába elküldte a Kis Jézust. És igy 
kötötte össze az embereket egymással és as 
Éggel. 

Hát tudott volna valaha más egyesiten! 
embereket, ha nem az Isten! Testvértelenmi 
életünkben is a vagyon, erő, szépség, tehetség 
és szerencse nem összemelegitenek, hanemi 
szétválasztanak egymástól. Pedig mindnyá- 
jan egyek vagyunk: „egy Atyának egyfor- 
mán gyermekei vagyunk". Egész életünk, lel- 
künk és szivünk minden szála Istenhez köt 
Világrészeket elválasztó messzeségek, embe- 
reket szétverő mesgyék, eldarabolt földek 
megosztják az emberek szeretet-közösségét. 
Sőt hegyek és folyók innenső és tulsó lakői, 
egyazon népnek, nemzetnek fiai, vagy éppen 
egy falubeliek, talán testvérek késhegyig 
menő földéhsége, barázdaperek évekig tartó 
ellenségeskedése miatt, akárhányszor nem 
tudnak szeretetben és megértésben egymással 
találkozni és egymásban a testvért megbe- 
ecsülni és megszeretni. Békesség-pedig nincs 
Isten nélkül, sem szabadság, egyenlőség é 
testvériség, ott ahol Istent tervszerüa 
számüzik. 

A karácsonyi, földre kölözött szeretet 
az Isten minden embernek küldte. A törté- 
nelem a tanuság rá, hogy akik a szeretet 
ellen hibáztak, mindig veszitettek. Akik a 
szeretetet az emberek egyik csoportjára kor- 
látozták és másokat ki akartak zárni a min- 
denki szeretetéből, mindig rosszul jártak. A görögök a művelteket, a rómaiak csak a ha- talmas és egy nyelvet beszélő saját nemzetüs 
ket, a középkoriak pedig csak a született elő kelőségeket akarták a szeretet előnyeibe ré- szesiteni. 
Az ember és ember között duló ellentétet csak a Megváltó tudja kiegyenliteni. Ahol Ő uralkodik, ott van a legtökéletesebb egy 

ség, békesség, megnyugvás és szeretet. „Olt 
megfér a farkas szeliden a bárány mellett, a 
tehén az oroszlánnal megy békés egységben a 
legelőre." 

Ez a lelkület hozza össze a különböző embereket a karácsonyi barlangnál, mert a 
szeretet mindenre képesit. Mária ott hagyjo 
názáreti imádságos házát. Tózsaf a műbalvét,
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a napkeleti bölcsek vállalják a nehéz utat, 

éjjelek-nappalok viszontagságait, a pásztorok 

őrizetlenül feledik a nyájat, mert „Gyermek 

született nekünk". 
Ilyet csak a szeretet tehet, amelyet sem 

erőszak, sem törvény meg nem teremthet. Az 
önzetlen szeretet úgy tud szeretni, mint az 
lsten, aki szeretetből a legnagyobbra is ké- 

pes, emberré tud lenni. Az a szeretet, amelyet 
az önző haszon és egyéni érdek űz, sohasem 
tudja az embereket összekapcsolni. Nem 
azért szeretem az embert, mert nekem dolgo- 

zik, vagy jó adófizető, vagy ágyutöltelék, hi- 
szen az igavonó állatot is lehet igy becsülni, 
mert jó hasznot hajt. Az emberben a testvért 
kell meglátni, aki az Isten gyermeke, s 

Öbenne egyek vagyunk. 

Aki igaz lélekkel néz a barlangba, a te- 

mo- 

hetetlennek mutatkozó betlehemi kisdedben, 
a legszegényebb idegen másikban is megta- 

nulja szeretni a testvért s a szeretetből te- 
remtő Istent s tud egymásnak segitő, egy- 
másért is élni tudó testvérként dolgozni. 

A szeretetnek isteni országa viszi az 
bereket Betlehembe. ,„Elközelgett az leren 

országa."" Erről beszél az angyal, amikor a 
pásztorok fölött megzendül az Ég: „megszü- 
letett nektek Jézus Krisztus". Ezt hirdetik a 
napkeleti bölcsek: „láttuk csillagát az új ki- 
rálynak és eljöttünk imádni őt, megtalálni 
benne az Istent, a lelkek boldogítóját." 

„Harmatozzanak az egek és felhők cse- 
pegjék az igazat, szakadjon meg a föld és 

szülje meg szabaditóját!" Jöjjön el minde- 

neknek Karácsonya. 
Balázs András. 

x 

A spanyel belháboru döntő 

szakaszához érkezett. A külföl- 

di ujságok egyértelmüleg meg- 

állapitják, hogy a spanyol há- 

boru döntő fejezete most kez- 

dődött el. A nemzeti csapatok 

az egész arcvonalon támadásra 

készültek fel. Sok lőszert és 

hadianyagot halmoztak fel az 

arcvonal mögött. A köztársa- 

sági csapatok harci kedve na- 

gyon lanyha. Nagy elkedvetle- 

nedést váltott ki a spanyol köz- 

társasági hadseregben harcoló 

katonák körében, hogy Fran- 

ciaországban a baloldali irány- 
rat megbukott és Blum, akitől 

segitséget reméltek a köztársa- 

rágiak, nem került kormányra. 

Német győzelem a Me "- 

vidéki választásokon. A Memel- 

vidéki választások alkalmával 

mindenütt a német listák győz- 

Tek. Egyes helyeken a németek 
80-90 százalékos győzelmet 

urattak. A német választási 

győzelemmel kapcsolatban fel- 

vetődött a lehetőség gondolata, 

hogy Németország visszacsa- 

tolja a Memel-vidéket az anya- 

országhoz. Ámlitólag ebben a 
kérdésben az angolok és fran- 

ciák jegyzéket intéztek volna 

Németországhoz. Ezekkel a hi- 

rekkel szemben német részről 

kijelentették, hogy? Németor- 

szág egyelőre nem gondol a 

Memel-vidék visszacsatolására. 

Ciano külügyminiszter Buda- 

pesten. A nemzetközi politiká- 

nak érdekes eseménye volt, 

hogy Ciano gróf, olasz kül- 

ügyminiszter Budapestre láto- 

gatott. Ciano gróf látogatása 

ujabb bizonyiték amcl tt, 

hogy Magyarország és Olaszor- 

szág között továbbra is a leg- 

szorosabb barátság áll fenu. 

Csáky István gróf lett a na- 

gyar külügyminiszter. Horthy 

Miklós magyar kormányzó kül- 

ügyminiszterré gróf Csáky Ist- 

vánt nevezte ki. Az uj külügy- 

miniszter kinevezését külföl- 

dön is nagy rokonszenvvel fo- 

gadták. Csáky Istvánnak külö- 

nösen Olaszország felé vannak 

értékes baráti kapcsolatai. 

Heves ütközetek voltak Ná- 

záret közelében. Názáret köze- 

lében arab szabad csapatok 

fett ki. 

és az angol katonaság között 

heves harc folyt le. Az ütkös 

zetben negyvenkét arab és há- 
rom angol katona esett el, 

száztizennyolc arab és tizenhét 

angol megsebesült. 

Nem történt ujabb esemény 

a tuniszi kérdésben. Az Olasz: 

országnak Tunisz iránt támasz. 

tott igényei miatt keletkezett 
izgalom némileg lecsendeses 

dett. Általános vélemény sze- 

rint a tuniszi kérdés veszitett 

élességéből. A franciák egyél. 
ként Tuniszban nagyarányu 

erőditési munkálatokat folytat- 
nak. Hir szerint Franciaország 

és Anglia teljesen egyet érte: 

nek abban a tekintetben, hogy 

az olasz igényeket el kell uta- 

sitani. 

Lefizették a német zsidők 

egymilliárd márka sarc el 

negyedét. Rath, német követ- 

ségi tanácsos meggyilkolási 
után a német 

metországi zsidókra 

árd márka 

egymilli- 

összegü sarcot ve- 

a büntetés első részletét, két- 

százőlven millió 

fizették. 

kormány a nés 

A németországi zsidóét?t 

márkát, k'- 
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Németországban ugy kezelik 

a cigányokat, mint a zsidókat. 

A német rendőrség rendeletet 

adott ki a cigányok megrend- 

szabályozására. A rendelet sze- 

rint a cigányok nem kapnak 

személyazonossági igazolványt 

és fegyverviselési engedélyt. 

Egyidejüleg megtiltották a ci- 

gányoknak, hogy olyan váro- 

sokban letelepedjenek, melyek 

lakósainak száma félmilliónál 

nagyobb. Külföldi állampolgár- 

sággal rendelkező cigányok nem 

léphetik át a Német Birodalom 

határát. 

Magyarországhoz csatoltak 

két szlovákiai községet. A ma- 

gyar-cseh határmegállapitó bi- 

zottság Bori és Szántó szlová- 

kiai községeket Magyarország- 

hoz csatolta. Ezzel a Léva- 

losonci országut teljesen Ma- 

gyarországhoz került. 

A zsidók Németországban 

nem üzhetnek kereskedelmet 

és ipart! A német kormány 

vándorlásra kényszeritse. Leg- 

utóbb rendeletet adtak ki, hogy 

január elsejétől kezdve a zsi- 

dók nem folytathatnak keres- 

kedelmet és nem üzhetnek 

ipart. A német kormány kije- 
lentette, hogy az intézkedése- 

ket nemcsak a németek érde- 

kében, hanem a zsidók érdeké- 

ben is tette, mert ha a zsidók 

Németországból kivándorolnak, 

sokat hányatott helyzetük 

nyugvópontra jut. 

Bethlen István gróf adóőked- 

vezményt kért a felvidéki ma- 

gyarság számára. A magyar 

képviselőház külügyi bizottsá- 

gában Bethlen István grótf, volt 

magyar miniszterelnök azt ja- 

vasolta, hogy a Magyarország- 

hoz csatolt Felvidék lakóssága 

számára biztositsanak adóked- 

ezményeket. 

mindent elkövet, hogy a zsidó- 

kat Németországból való ki-. 

k 

Riasztó jóslás az angolok 

számára. Nagy feltünést keltett 

MacDonald, angol gyarmatügyi 

miniszter kijelentése az angol 

világirodalom helyzetéről. A 

világlapok szerint MacDonald 

kijelentette volna, hogy az an- 

gol világbirodalom még a mos- 

tani nemzedék idején össze- 

omlik. A kijelentéshez a világ- 

lapok a legkülönbfélébb meg- 

jegyzéseket füzik. 

Sztalin békülni akar Hitler- 

rel. Egy olasz ujság értesülései 

szerint Sztalin Hitlerrel ki sze- 

retne békülni, hogy az Orosz- 

ország és Németország között 

fennálló állandó feszültséget 

ki lehessen küszöbölni. Ugyan- 

ennek az olasz ujságnak az ér- 

tesülései szerint Sztalin fel 

akarja venni a cári cimet. 

Magyarország még nem lép 

ki a Népszövetségből? Azzal a 

hirrel kapcsolatban, hogy Ma- 

gyarország ki akar lépni a 

Nemzetek Szövetségéből, a ma- 

gyar kormány cáfolatot adott 

ki. A cáfolat szerint a kérdés 

a jelen időpontban még nem 

időszerü. 

Mozgolódnak a horvátok. A 

horváth képviselők állitólag 

nem fognak megjelenni a belg- 

rádi parlament megnyitásán. A 

jugoszláv kormány felfogása 

szerint a mozgalom arra irá- 

nyul, hogy Horvátországot el- 

szakitsák Jugoszláviától. Ezért 

a kormány minden intézkedést 

megtesz, hogy a horvátok ne 

tudják tervüket megvalósitani. 
A szlovákok vezére politikai 

tevékenységbe kezd. Tuka, szlo- 

vák vezér kijelentette, hogy a 

szlovákok nem elégedhetnek 

meg a cseh állam keretében 

kapott önállósággal, hanem ön- 

álló Szlovákia megvalósitására 

kell törekedniöők. Tuka érde- 
kes példával világitotta meg, 

Szlovákia felállitására szükség. 

Amikor a határrendezés alkal- 

mával Dévény hovatartozása 

vitássá vált, a cseh kormány 

Tukát küldte ki Németország- 

ba, hogy a kérdésben tárgyal- 

jon. Tuka Berlinben azt a vá- 

laszt kapta, hogy felesleges 

tárgyalnia, mert a csehek már 

amugy is átengedték Dévényt 

Németországnaki! Angol ujsá- 

gok arról irnak, hogy a szlová- 

kok nagy része a mai állapot- 

tal nincs megelégedve. A szlo- 

vákok teljes önállóságra és 

függetlenségre törekszenek. 

Berlinben járt a magyar kül- 

ügyminiszter. Csáky István 

gróf, Magyarország külügymi 

nisztere Berlinben járt. Csáky 

István Berlinben fontos kül- 
politikai tárgyalásokat folyta- 

tott. Hitler kancellár is fo- 

gadta. A magyar külügyminisz- 

ter utazásának nagy jelentősé- 

get ad, hogy közvetlenül Ciano 

gróf, olasz külügyminiszter bu- 

dapesti látogatása előtt történt. 

Amerikai államok tanácsko- 

zása. Az amerikai államok 

most tartották meg nyolcadik 

értekezletüket. Az értekezleten 

fontos amerikai kérdéseket be- 

széltek meg. Kimondották, 

hogy az amerikai államférfiak 

törvényen kivül helyezik a há- 

borut és elhatározták, hogy az 

összes felmerülő ellentéteket 

tanácskozások utján fogják el- 

intézni. Megállapodtak továbbá 
abban, hogy harcolni fognak a 

fajgyülölet és a nemzeti szo- 

ciálista világnézet ellen. 

Olaszország fegyverkezik! Az 

olasz minisztertanács elhatá- 

rozta, hogy Olaszország fel- 

fegyverkezésére ujabb tiz mil- 

liárd lirát engedélyez. Az olasz 

ujságok behatóan foglalkoznak 

az intézkedés magy jelentősé- 

hogy miért van tellesen önálló
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Ünne p pbárakoszásolk. 
Amióta megalakult a „Nemeti Ujjá- 

születés Arcvonala" és abba az ország elő- 
kelőségei csoportosan lépnek be, a ma- 
gyarság élénk várakozással tekint az ese- 
mények felé s reméli, hogy a Romániában 
élő magyarság rövid időn belül egy olyan 
egvységes szervezetbe tömörülhet, amely al- 
kalmas lesz arra, hogy a nemgzetiségi jogo- 
kat biztositsa. A Nemzeti Ujjászületés 
Arcvonalának megalakuldsakor érkezett 
Bucurestiből az a hir, hogy a magyarság 
vezetői elérkezettnek látták az időt arra, 
hogy a kormánnyal felvegyék az érintke- 
cést az itt élő magyarság kisebbségi jogai- 
nak érvényesitése érdekében. Dr. Gyárfás 
Elemér és Willer József Bethlen Gyárgy 
gróf megbizásából kihallgatáson jelentek 
meg Dragomir Silviu kisebbségi főkor- 
mánybiztosnál s emlékiratot nyujtottak 
át, kérve a kisebbségi kormánybiztost, 
hogy az emlékiratot Miron Cristea kor- 
mányelnökhöz juttassa el. A magyarság 
vegetői ugyanis értesülve arról, hogy a 
Nemgeti Ujjászületés Arcvonalának meg- 
alakitása alkalmából a kormány a kisebb- 
ségek képviseleti kérdését is meg akarja 
oldani. 

Dragomir Silviu nagy megértéssel 
fogadta Gyárfás és Willer urak által köz- 

Megmozdultak valamikor 
fenn a csillagszekerek 
s csillagtalan éjszakába 
bele hutltva 
egy kis csillag leesett 

A merőben elindultak 
keresni a pásztorok. 
Megtalálták, mert a csilla 
áldó kezü : 
Szeretetté váltogzott. 

Megmozdultak valamikor 
a kis csillagszekerek 
és azóta száll 

vetitett ajánlatot s bucuresti Tapjelentések 
szerint a keddi minisztertanácson fog be 
számolni az időszerü kisebbségi kérdések 
ről. A két esemény egybeesése bizonyára 
nem véletlen. Dragomir Silviu főkor. 
mánybiztos jóindulatu és megértő maga- 
tartását s széleskörü politikai éleslátását 
ismerve, remélhetjük, hogy a Nemgzeti 
Ujjászületés Arcvonalának megalakitásá- 
val kapcsolatosan az itt élő magyarság is 
olyan képviseleti formát kap, amelynek a 
segitségével a magyarság érdekeit meg- 
védheti. Ugy a kormány, valamint Dra- 
gomir főkormánybiztos tudatában van 
annak, hogy az uj kisebbségi szervreget 
megalakitásánál a magyarságnak csak az 
igazi és komoly vezetőivel álthat szóba, 
azoknak a tanácsait hallgathatja meg és 
az uj szervezet élére ugyancsak a magyar- 
ság igazi képviselői és vezető emberei ke- 
rülhetnek. 

A magyarság karácsony előtti ünnepi 
hangulatában nagy várakozással tekint a 
jövőbe és hiszi, hogy a kormány bölcs be- 
látással és megértéssel olyan széervezetet 
engedélyez, amely valóban lehetővé teszi 

Csinagöuds. 

jóakaró emberekhez 
az isteni Szeretet. 

alkotmányos életet élhessen. 

4 szivelk ma nem oly árvák, 
nem is olyan üresek; 
elindulnak estére a 
vidám szivü 
kicsi betlehemesek. 

Csillagtalan éjszakában 
a csillagot keresik,, 
mely az égről ilyen tájon 
minden évben - 
a homályba leesik 

a földre 
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Urenet aroknak, akik szoliálatba készülnek. 
Kevesen tudják falusi testvéreink, hogy 

Bukárestben Református Leányotthon van, 
amelynek oélja: testi-lelki támogatást nyuj- 

tani azoknak az erdélyi magyar asszonyoknak 
és leányoknak, akiket az otthoni szükség arra 
kényszerit, hogy a távolban keressék a meg- 
élhetés utját. A Református Leányotthon- 
ban elhelyező iroda is van, ahol naponta fel- 
jegyezzük az állást kereső és állásba ment 
háztartási alkalmazottak nevét. Ezekből a 

feljegyzésekből kiderül, hogy ebben az év- 
ben 12 ezer magyar nő fordult meg itt (ez 
pedig ecsak kis része azoknak, akik a főváros 

vengetegében járnak testvéreink közül) és 
ijesztő az a másik számadat, amely arról szá- 
mol be, hogy hányat tudtunk álláshoz jut- 
tatni. Körülbelül 1 ezer ment állásba innen, 
— hogy a többivel mi lett, sajnos, nem tud- 

uk. Nincs módunkban, hogy utánuk men- 
jünk, mert nem adják meg a cimüket, vagy 

nincs is (t. i. az utcán vagy egy-egy barátnő- 
Nüknél lengenek, tengenek, akik állást nem 
kaptak.). Előfordult sokszor, hogy máshon- 
nan szegődnek el s csak a panaszaikkal jön- 
nek ide. : 

Sokat az utcán látunk viszont késő este, 
kifestve, felcifrázva, sok más társukkal, akik- 
nek nagyrésze vérünkből való vér, – testvé- 
rünk, – és egy pár év mulva talán valame- 
lyik kőrházban pusztulnak el. Naponta hoz- 

zák a hireket azok, akik az állami elhelyező 
irodába is járnak (ahol orvosi vizsgálat is szo- 
kott lenni), hogy megint 10-20 magyar lányt 

vittek be a vérbajosok kórnázaba. És aki 
onnan kikerül csak roncs, és azt kell monda- 
nunk, bármenyire fáj is, hogy az jobb, ha 
haza sem megy többet, mert testi-lelki baci- 
lussal van telitve s egy egész falut megfer- 
tőzhet. 

De lássuk most, mi lesz azokkal, akik 
Állást kaptak, akik „helyben vannak" és ke- 
resnek? Naponta járom a várost és keresem 
őket az elhelyező irodában feljegyzett cimek 
alapján, a zeg-zugos kis ugákban, régi bojár 
Hakásokban, bulevardokon, hatalmas, széditő 

ktbázakban.. El vannak szóródva... van ahol 

aeazt hallom, hogy egy félévig volt, beteg lett, 
alment, jó lány volt, nem tudják bol vant- 
Máshol csak egy hónapig, kettőig volt, vagy 
uég annyit sem, lopott. hazudott, minden hé- 

kenyerem és vizem lenne otthon, 

lvezési óráin. 

ten más „férje" járt be, elkergették, pirulok 
és szégyenkezem, ezek az én magyar testvé- 
reim! Ilyenek? Én otthon nem ilyennek ia- 
mertem őket! Van nap, amikor mind ilyen 
helyeket találok és olyan fáradt vagyok, mire 
hazaérek, olyan fáradt! - De hála Istennek 
nem mindig igy van. Körülbelül minden 
tizedik lányt megtalálok és nem egyszer hal- 
lom örömmel azt is, hogy jó, okos becsületes, 
rendes, dolgos lány, vagy asszony az, akit 
keresek, hogy nem is tartanak más háztar- 
tási alkalmazottat, csak magyar és székely 
lányt, mert arra rá lehet bizni az egész házat. 
De ha ilyenek tudnak lenni, miért nem ilyen 
mind? Mi történk velük, mikor belépnek a 
házrengetegbe? Elszédülnek: Elfelejtik, hogy 
honnan jöttek és miért? Elfelejtik, hogy kik 
küldték és kik várják őket otthon s hogy 
azoknak felelősséggel tartoznak? Hogy nem 
szabad szégyenére váljanak annak a tisz- 
tességes otthonnak, amely elbocsátotta őkett 

Vasárnap délután az ugyenvezett Lidia- 
köri összejövetel van a Ref. Leányotthonban. 

ezen bibliaóra, nótázás, felolvasás, játék kö- 
zött sokat beszélgetek az összegyült 15-20 

leány és asszonytestvéremmel. Sokszor hal- 
lok ilyen sóhajtást, hogy „bár sohase jöttem 
volna ide", énekeljük is, hogy „sej haj, nem 
idevaló születés vagyok én, Sófalváról ván- 
doroltam ide én!" és jó is, ha ezt mindig szem 
előtt tartjuk! Elpanaszolják itt azt is, azok. 
akik hetekig, hónapokig nem kapnak meg- 

felelő alkalmazást, hogy „azt irja Údesanyám 
küldjek pénzt a hugomnak kabátra, de azt 

nem kérdezi, hogy nekem van-e?" — s bizony 
sokszor nincs, de azt otthon nem tudják, csak 
azt, hogy itt sok a pénz, könnyen hozzá le- 
het jutni, itt bőség van, dolog nélkül is nagy- 
szerüen lehet élni! - s nem tudják, hányan 
sóhajtoznak úgy, hogy nem bánnám, ha csak 

csak még 
egyszer hazakerülhessek! 

A Református Leányotthon (Cáminul de 
fete Calvine Strada Theodor Aman 24) min- 
dent megtesz, hogy a hozzá fordulókon se- 

gítsen, éjjeli szállást ad a hely nélkül levők- 
nek, elhelyezkedési alkalmat az állástalanok- 
nak, mindennap délután 4-6-ig tartott elhe- 

Igyekszünk felkeresni, össze-
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gyűjteni minden testvérünket, 
olyan kevés a mi erőnk! Csepp a tengerben! 
És akik erőszakkal el akarnak veszni, el akar- 
nak tűnni és beolvadni felismerhetetlenül az 
ember-óceánba, - azokon nem birunk segi- 
teni! De akik idejönnek, mert az otthoni 
szükség erre kényszeriti őket, akik becsületes 
munkából házat, földet akarnak szerezni ott- 
hon, akik a nyomoruságból akarnak kikerülni 
azzal, hogy pár évet nehéz, komoly munkával 

de mindebez 

akaa 

itt töltenek el, akik minél több szállal akar- 
ják magukat az otthonhoz kötni, — azok 
jöjjenek hozzánk bizalommal. 

ide, mint az Édesanyjukhoz, a testvérükhöz, 
minden bajukkal, mi azért vagyunk itt, hogy 

szolgáljunk, segitségükre legyünk, Isten pa- 
rancsára és az Ő hatalmas megtartó erejében 
bizva, vigyázzunk minden testvérünkre! 

Úgy jöjjenek 

— — 

Olvasóinknak, 

Inknak és lapunk jóakaratu tá- 
megatóinak boldog karácsonyi 

ünnepeket kivánunk! 

munkatársa- 

Beköszöntött a tél! Kará- 

csony hetében az időjárás té- 
liesre fordult. Csaknem min- 

denütt havazott és a folyóvizek 

befagytak. A Dunán teljesen 
megszünt a hajóforgalom. 

Törvényrendelet a hadsereg 

fejlesztésére. II. Károly király 
Öfelsége két fontos rendeletet 
irt alá. A rendeletek a hadse- 

reg fejlesztésének 

gálják. Az egyik rendelet a 
nemzetvédelmi alapok ügyke- 
zelésére három önálló pénztárt 
létesit. A másadik rendelet 
olyan pénztár felállitásáról in- 
tézkedik, amely közmunkákra 

és más állami szükségletek ré- 
szére fog alapokat teremteai. 
Cancicov pénzügymidiszter a 
két fontos rendelettel kapcso- 

latban 

kozatot tett. Nyilatkozatából 
az alábbi részt emeljük ki. 
— INlyen körülmények kö- 

zött, a kérdés sürgősségére 
való tekintettel a fegyverke- 
rési terv megvalósításának a 
költségvetésén kivülálló müve- 
lettel kellett volna megkezdőd- 
mie, tehát olyan uton, amely 

már létező bevételei, 

különleges uj iHetékek szolgál- 
tatják. 

eélját szol- 

nem illett velna bele a rend- 
szerbe, vagyis egy, az évben ki- 
bocsátott belső kölcsön utján, 

amely haladékot nyujtott volna 

arra, hogy a szükséges alapot 

megteremtsük. 

Tekintettel arra, hogy a fel- 

szerelési tervet véghez kell 

vinni, megalkottuk a nemzet- 

védelmi alapot, amelynek jöve- 

delmét egyrészt a költségvetés 

másrészt 

Tatarescut nevezték ki pári- 

zsi nagykövetté. 

punkban hogy a párizsi román 

követséget nagykövetséggé 

emelték. Nagykövetté Tata- 

reseu volt miniszterelnököt ne- 

vezték ki. 

Királyi rendelettel uj politi- 
kai szervezetet létesitettek. 
Őfelsége II. Károly király tör- 
vényrendeletet irt alá uj poli- 
tikai szervezet létesitéséről. Az 

nagyjelentőségü nyilat- 

polifikai tevékenvséget. 

uj szervezet cime „Nemzeti 
ujjászületés frontja". A politi- 
kai szervezet eélja, hogy fel- 
ébressze a nemzeti öntudatot 
az állam megszilárditása és 
felvirágoztatása érdekében. Az 
uj szervezetbe minden nagy- 
koru román beiratkozhatik. A 
községi és kamarai választások 
alkalmával csakis a nemzeti 
ujjászületés frontja tehet le vá- 
lasztói jegyzéket. Minden más 

amely 

Közöltük la- 

egyenruha a terv 
megkönnyitését szolgálta volna. 

Megjelent a Népegészségügyi 

ennek a szervezetnek a kerefeln 
kivül történik, szigoruan fog- 
nak büntetni. 

Mikor fogad a kisebbségi fő- 
kormányhiztos? A Bukarestl- 
ben székelő főkormánybiztos 
szerdán, esütőrtökön és pénte- 

ken délelőtt 11–13 óra között 
fogad. 

Vajda Sándor Németországba 
utazik. Vajda Sándor, volt mi- 
niszterelnők, királyi tanácsos, 
közelebbről Németországba uta- 
zik. Vajda Sándor március ele- 

jéig marad Németországban. 

El akarták raholni az angol 

korona ékszereket. 

kikötőben az 

tisztviselői 

találták 

szerek pontos másolatát. 

Egy angok 

egy utasnál meg- 

az angol korona ék- 

irását. Minden 

szerint az angol korona éksze- 

reket akarták elrabolni és azok 

hamisitványa, továbbá az 

kivitelének 

Szemle. A Magyar Népegészség- 

ügyi Szemle decemberi száma 
gazdag tartalommal jelent 

meg. Cikkei közül kiemeljük a 
cukorbajról, a rövidlátásról és 
a tüdővész gyógyitásáról szóló 

értekezéseket. 

állambiztonság 

Ezzel 
kapcsolatban több utast letar- 

tóztattak és az egyiknél meg- 

találták az angol királyi test- 

őrség ruházatának pontos le- 

valószinüség 
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A Ézlu érdekében. 
Az Őfelsége elnöklete alatt megtartott mi- 

nisztertanácson az Uralkodó azt az óhajtását 
fejezte ki, hogy a falusi földművelő lakósság 
nnyagi és erkölcsi helyzetének emelése érdeké- 
ben intézményt kell létesiteni. A minisztertanács 
elhatározta, hogy a cél elérése érdekében intéz- 
ményt alapit, amely hivatva lesz arra, hogy 
egyesitse azt a sokirányu munkásságot, amely a 
falvak fejlesztésével án kapcsolatban. A' „társa- 
dalmi szolgálat" intézményének az lesz a hiva- 
tása, hogy mindent megtegyen a román falasi 
nép anyagi, szellemi és erkölcsi helyzetének ja- 

A mozgalomba be fogják vonni a diáksá- 
got is és megfelelő szabályzatot dolgoznak ki 
arra, hogy a diákság milyen formában vegyen 
részt a falufejlesztés mozgalmában? Elhatároz- 
ta a minisztertanács, hogy a falvakat érdeklő 
és a különböző miniszteriumok hatáskörébe 
tartozó tevékenységet egységes ellenőrzés alá 
helyezi és ilyen módon fogja biztositani a falu- munka hatékonyságát. A szép terv kivitele fe- lett Őfelsége és az emlitet intézmény fognak 
őrködmi. Igy bizonyosra vehető, hogy a terv ki- viteléből nagy előny Witása érdekében. 

fog származni a román falvak népéra. 

A román elem ér ényesülé- 
Bének érdekében firon Cristea 
pátriárka miniszterelnök nagy- 
Jelentőségü tervezetet terjesz- 
tett a minisztertanács elé A 
tervezet szerint a magánválla- 
latok fokozatosan román sze- 
mélyzetet kell, hogy alkalmaz- 
zanak. A tervezet szerint tiz 
év alatt a személyzet 50 száza- 
léka román kell, hogy legyen. 
Módositani fogják az állam 
földelővételi jogáról szóló tör- 
vényt is. Az uj törvény szerint 
az állam előjogot nyer a föl- 
dek megvásárlására egy Lektár 
Nerjedelemig. Jelenleg ugyanis 

az állam elővásárlási joga csak 
az 50 hektáron, tehát 100 hol- 
Hon felüli birtokokra vonatko- 
zik. Az uj törvénytervezet gya- 
korlati intézkedéseket fog tar- 
almazni, hogy minden pályán 
a román elem érvényesüljön. 

Péklinasból lett világhirü xe. 
meszerző. Mascagni, a Paraszt- 
becsület halhatatlan komponis- 
tája. Rendkivül érdekas illusz- 
trált cikket közöl arről a nagy 
eneszerzőről hetvenedik szüle- 
lésnapjával kapcsolatban a 
Délibáb uj száma, amely nagy 
ferjedelemben és gazdag tarta- 
fommal jelent meg. 

rait Remáényik Sándor 

dalmi és 

lesz. A kormány intézkedése 
következtében 1939. elején az 
adókat ujból fogják megállapi- 

kinek gondosan megvizsgálják 
adóalapját és a nyert adatok 
után állapitják meg az adót. Ax 
adókulcsot nem fogják emelni. 
Ujévi könyvujdomság. Most 

jelent meg Horváth Jenő ani- 
noszai református lelkésznek, 
az ismert irónak „Most szed- 
tem a fáról" cimü novelás- 
kötete. A könyv igen hangula- 
tos és mélyen jellemző elbeszé- 
léseket tartalmaz a bányászok 
életéről, akik között él hosszu 
évek óta a szerző. Horváth Je- 
nőnek kiváló érdeme, hogy a 
sulyos munka verejtéke, a 
szénpor és korom mögött meg- 
látja a lélek csillogását. A csi- 
nos kiállitásu kötet ajánló so- 

Megrendelhető a Minerva iro- 
nyomdai műintézet 

r.t-nál, Cluj, Str. Baron I 
Pop 5., 70 lej előzetes bekül- 
dése mellett. 
Lopott a szovjel kövelségi 

székelő szovjet követség egyik 
tisztviselőjét lopás vádja miatt 
letartóztatták. 

A jövő évben uj adókivetés 
Érdekes könyv a zsidőkérdésről 

tani. Ez alkalommal minden- 

UF könyv. 

A nemzetközi bonyodalmak- 
nak állandó kisérője a zsidók 
elhelyezésének kérdése. Mi is 
szükségesnek láttuk, hogy ezt a 
kérdést olvasóink alaposan 
megismerjék és ezért lapunk 
egyik előző számában nagyobb 
cikk keretében tárgyaltuk a 
zsidő-kérdést. A rendkivül id3- 

tiszíviselő. A belga fővárosban 

szerü kérdéssel kapcsolatban 
nap-nap után jelennek meg 
cikkek, röpir ok és könyvek. 
Ezek között különösen figyelem- 
re méltó Dr. Menachen Mendel 
„Uj Zsidóország Emnróvában" 
cimüű könyve. A szerző kifejti, 
hogy a zsidók elhe gezésének 
nagyon célszerü módja volna, 
ha Cseh-Szlovákia, Lengyelor- 
szág és Oroszország zsidók ál- 
tal legsürübben lakott részei- 
ből zsidóországot alakitanának. 
A zsidó állam Lengyelország- 
tól a Fekete-tengerig nyulna. A 
könyvben részletes tervet nyujt 
a szerző arra vonatkozólag, 
hogy az uj államoi hogyan 
szervezzék meg és milyen mő- 
don biztositsák fennmaradását 
és fejlődését. A mindvégig ala- 
pos meggondolásokon és helyes 
következtetéseken felépitett Ta. 
nmulmány ujszerü beállitásban 
tárja elénk azt a fontos kérdési
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Rövid 6irek 

Kötelező munkaszolgálat Ara. 
don. Arad város vezetősége fel- 

tünéstkeltő rendeletet adott ki. 

A rendelet szerint minden nagy- 

koru, 60-ik életévét be nem töl- 
tött férti, közmunkára kötelez- 

heotő. A közmunka napi 50 lejjel 
vgáltható meg. 

Megvakitott egy munkást a fel- 
robbant szódásüveg. Az egyik 
szatmári szódaviz gyárban szó. 
dásüveg robbant fel. Bidea Joan 
munkást az üvegszilánkok meg- 
makitották. 

Vörhenyjárvány Lugoson. Lu- 

goóson a gyermekek és felnőttek 

között is vörhenyjárvány lépett 

fel. Szerencsére a járvány na- 
gyon enyhe lefolyásu. 

Farkastámadás. A regáti Ho- 

tin község közelében egy mun- 

káscsapatot farkasok támadtak 
meg. Az emberek vagsvillákkal 
és fejszékkel védekeztek a far- 

kasok ellen. 

Bernhardt herceg Londonba 
utazott. A holland trónörökösnő 
fdérse, Bernhardt herceg rövid 
tartózkodásra Londonba utazott. 

Tehervonattal ütközött össze 

egy antó. Konstanca közelében, 
Ondim állomáson egy autó te- 

heorvonattal ütközött össze. Co- 
manescun gyártulajdonos meg- 
eebesült. 

Klosztották a Nobel-dijat. A 
svéd király hagyományos ün- 
repélyesség között osztotta ki a 

folyó évi Nobel-dijat. 

A szesz áldozata, Duros Va- 

sile komorzáni földmüves egy 
Uveg szilvapálinkat ivott meg. 
Szivbénnlást kapott és meghalt. 

0n. ávid György 

Tárgul.Sdcueso—Kázdlvásárhotyen 
a Piatla léren megnyitotta 

a 

Belgyógyászati laboratórium. 

Rövidhullám-kezelések. 

- Legideálisabb hashajtó, vér.- 
tisztitó, epehajtó a Dr. Földes-féle 
Solvo pirula. Székrekedés, bélreny- 
beség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás, felfuvódás, gyomor és bélfáj- 
dalmaknál teljes gyógyulást 
nyujt. Egy doboz ára 20 lei. Min 
den városi és vidéki gyógyszer- 
tárban és drogeriában kapható. 

Rablógyilkosság Gátalján. 
Gátalja községben Imre Árpád 
nyugalmazott református lel- 
készt és feleségét rablógyilkosok 
megölték. Az elvetemült gonosz- 
tevők a lelkész házát kirabol- 

koza 

Ball, a táncosaők és templo. 
mok hazája. Bali szigetét nem 

ok nélküi nevezik a templomok 
és táncosnők hazájának. Uccá 
kon, tereken, sőt még a házak 
udvarában is mindenütt áldoza: 
tokkal megrakott oltárok és pa 
godaszerü házitemplomok álla. 

nak. A sziget lakoi nagy tiszte- 
letben tartják a táncot és külö. 
nösen a nők minden alkalma 
megragadnak arra, hogy táneol- 
hassanak. Erről az exotikus szi. 
getről közöl érdekes, sok kénnel 
illusztrált cikket Toluai Világ. 
lapja karácsonyi kettős száma, 
amely a három melléklettel 

ták. 
együtt 568 oldalt tesz ki., 

legszebb karácsonyi miándék! magy deleszíllitást 
Baksay S.: Patak banya (kis regény, 144 oldal) 20 lej helyett Lei 15.- Tompa M.: elbeszélő költeményei (80 oldal, 15 „10.- 
Dr. Nagy A.: Jó egészséget (tanulságos el- 

beszélés -- - - - - - 15, „10- 
Gyallay D.: Genovéva (regényes történet, 

110 oldal) - - - - - - - - 40, „B0.- 
Arany J.: Válogatott költemények (kötve, 

160 oldal) - - - - - - - - 50 , „B65.- 
Arany J.: Kisebb elbeszélő költemények 

(kötve, 160 oldal - - - - - 50 „85.- 
Petőfi S.: János vitéz, A helység kalapácsa, 

Bolond Istók (képes kiadás, kötve 
144 oldal) - - - - - - - - .35-- 

Petőfi S.: költeményei (képes kiadás) fűzve 120 - „B80-- 
Ugyanaz aranyozott egész vászonban 150 . „100— 
Ugyanaz famentes papiron, háromszínű 
aranyozott díszkötésben - - - - 250 v x „200- 

Sportbétyeg-album. Díszes album alakú ki- - 
adás, kivehető és kiegészítlető lapok- 
kal. Ujdonságl) - - - - - - 20 sp200- 

P. Jánossy B.: A király daliája - 20., „15- 
P. Jánossy B.: Mister Nemere - - — 40 s .B0- 
Csűry B.: Vőfélykönyv. Falusi esküvői 

szokások, harmadik kiadás. Az előbbi 
kiadások rövid idő alatt fogytak el 15 „10- 

Uij Erdélyi Antológia. Szemelvények 15 
fiatal erdélyi magyar író és költő 
műveiből. Ujdonsárl - - -- - - 100 „B0.- 

Bíró V.: Képek Erdély múltjából. Törté- 
nelmi elbeszélések, képekkel - - 45,, r 85.- 

Bíró V.: Nagyságos fejedelmek idejében. 
Történelmi regény az erdélyi fejedel- 
mek idejéből. Szopos Sándor festőmű- 
vész rajzaival - - - - - - - 20 , z ,115.- 

Koncz L. Konyhakertészet - - - - 50 . .40- 
Dr. Szász F.. Öserők - - - - - - 50, 40- 

Fenti árak csak 1938. december 31-ig érvényesek! 
A megrendelt könyvek ára előre beküldendő, mert az utánvó 

telezés nagyon megdrágítja a szállítást. A könyvek árán felül 
100 lejig teriedő rendelésnél még 3 lej, 200 lejig terjedő rendelés- 
nél 10 lej postacsomag költség ls beküldendő ögyidejűleg, míg 
200 lejen felüli rendelést költségmentesen szállít a 

Minerva Mdinrézet R. T, 
Cmi, Str. Baron L. Popk



Mit jelomt a kisznzdának a Magyar Nép olvasása ? 
Megkaptam a szenttamásiak válaszát 

rra a kérdésemre: A Magyar Népnek melyik 
ikke, kiadványa, vagy kezdeményezése volt 
gyagyobb hatással a székely kisgazdákra? 
úsz gazda nyilatkozott s természetesen, 

y fej, annyi ész, ahány szem, annyi meg- 
átás. Éppen azért a magam megfigyeléséből 
ide ragasztok nehányat, melyeket multkori 
ásomból csak azért hagytam volt ki, nehogy 

a hoeszu létől valakinek elmenjen az étvágya- 
A kárhogy is neki feküdtem a földek 
vizsgálásának, hirtelen kiszaladt belőlem a 

rdés: - Honnan ez a tengersok téglavetőt 
- hiszen téglarakás téglarakást, kemence ke- 
enet ért, s azok körül úgy sürögtek férfiak 
És nők, mint a méhek. — Jó, hogy nem 
k téglavető cigányok, kacag az én csen- 

természetü vezetőm, mert ezek a falu mó- 
Hosabb családai. Addig s addig olvasgatták a 
Magyar Nép szép cikkeit a lakőházakról, az 
eg észséges, ízléses építkezésről, a célszerűbb 
gazdasági berendezkedésről, hogy az étvágyuk 
megjött, s most minden tehetősebb ember új 
házat, új csűrt, új istállót akar épiteni 
églából. 
Eranciaország Beaumat faluja jutott 

eszembe, melyről akkortájt olvastam volt, 
ogy a házakat nem reperálják, hanem hagy- 
ik összeomolni s azután eltüzelik, mert - 

hincs gyermek. És hálát adtam a jó Istennek, 
hogy a székely mégsem akar kipusztulni. A 
apjuk ugyan, - ahogy később hallottam, — 

de ahogy az utcán jártamban a gyermeksereg 
elevenségét, jókedvét, pozsgás arcát látom, 
valami nagy tisztelet felébredését érzem szí- 
vemben a szenttamási asszonyok iránt, kik 
az anyai hivatásban nemzetfenntartó isteni 

ivatást látnak s alig várom, hogy a szembe- 
övő gyermekes asszonynak kalapot emeljek. 

Mtt nincs francia betegség: itt nem félnek a 
gyermektől! 

Később mégis elszomordtam. Nem a gyer- 
mekek, nem is az asszonyok, hanem a férfiak 

adósságba keverték magukat 

1cs megelégedve a születési arányszámmal, 

miatt. Emlékeztem, milyen nagy dicsérettel 
hozta volt a Magyar Nép a szenttamási 
háznak villanyvilágitással való felszerel 
Vigyázkodom, keresem mindenfelé az oszlo 

pokat, a vezetéket, lámpákat, de csak a ter 
plom környékén látom nyomát a régi fénynel 
—– ,„Elégett!" — sőhajt fel a falu pap 

„az alkohol, a szesz tüze megemésztette 
tervünket" a falu egyik legbiztosabb és leg- 
hasznosabb kereseti forrását. A továbbiak 
során elmeséli, hogy Csikszenttamás közbir- 
tokosságának 1923-ban 350 ezer Lei kész- 

pénze volt, melyet az előrelátóbbak villany- 

telep felállitására akartak forditani, de ne- 

hány pálinkaszáju atyafi addig lázitott a fa- 
luban, mig az egész összegnek a nép között 
való kiosztását ki nem mondották. Akkor az- 
tán éjjel-nappal folyt a bor, a sör, a pálinka, 

kormosodtak a gégék s az orrcimpák a ,fi- 
nom cigarók" füstjétől, - s pár hét alatt 
füstbe, földbe ment nemcsak a szép tervezet, 
nemcsak a 350 ezer Lei, de még a reménység 
is, hogy ezzel a néppel valami nagy dolgot le- 
hessen csinálni. Azután sült ki, hogy sokan 

örömükben, 

mert mégegyannyit reákontóztak. Pedig 

hányszor figyelmeztetett a Magyar Nép, 

hogy a közvagyon felosztása közönséges rab- 

lás, (ha másnak nem, gyermekeink megkáro- 
sitása), s hogy az a nép, melyik természetes 
vezetői helyett más ,vezetők"-re hallgat, min- 

dig keservesen ráfizet oktalanságára. Egyet- 

len vigasztalás, hogy ma már mindenki nyil- 

tan beszéli: bezzeg, ha a papra hallgattunk 
volna, ma nem kellene a „gázosok" büdös, 

egészségtelen s mégis drága olaját égetni. 
Nem baj, csak legalább tanulnánk belőle! 

A két díszes középületért sem lelkesedik 
nagyon a közönség. Valahol valami hiba tör- 
ténhetett, hogy olyan vállvonogatva felelnek 
kér déseimre- még azt se tud ak, mi lesz tu- 
lajdonképpen belőle. Pedig hát tudják, merf 
fürdőnek, s még hozzá gőzfürdőnek terve 

ték. amire bizony. nemcsak a tisztaság, ha
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mem az egészség szempontjából is igen-igen 
hagy szüksége van népünknek. lgaz, hogy 
Szenttamás határában kitünő gyégyvizek van- 
nak (borvizek, kénes vizek), de ezek a falu- 
ka kissé távolabb esnek, míg az Olt a falu 
között foly végiz. „Hanem azért igen nagy 
jótevője lenne nemcsak falujának, de az eyész 
székelységnek is, aki arra vállalkoznék, hogy 

valamelyik gyógyvizéhez fürdőt épitsen." 
Ezt az én kedves vezetőm mondotta, kitől 
rögtön meg is kérdeztem: miért nem csinálja 

meg maga! A feleletet nem merem tovább 
adni; igen megszégyenitő a székelységre nézve. 
Csak magamban rágódom a nagy kérdésen: 
miért kell a mi népünknek széthúznia, irigy- 
kednie, mikor összetartással még ma is annyi 

szép dolgot megcsinálhatna? 

„Átok veri rég a magyart, 
Mert az soha össze nem tart." 

— Sokszor összejövünk nehányan s úgy 
olvassuk, nem! - hanem valósággal faljuk 
„Az életből az életnek" cimü rovat alatti gyö- 
nyörü oktatásokat, tör ki az én emberem — 
s mégsem fog rajtunk. 

Ez a magyar átok. 

Olcsó magvakat osztanak ki 

Temes-megyében. 

A temesvári Mezőgazdasági 

Kamara vezetősége a megye 
tazdái részére olcsó len- és ken- 
dermagot fog kiosztani. A len- 
mag ára kilónként 10, a ken- 
dermagé kilónként 7 lej lesz. 
A kedvezményes mag iránti ké- 
réseket a gazdák december vé- 
géig kell, hogy beterjesszék a 
Mezőgazdasági Kamarához. 

Gondozzuk a méheket! 
A méheket télen sem szabad 

egészen magukra hagyni. A mé- 
hész néha-néha sétáljon el zaj- 
talanul a kaptárok előtt s fi- 
gyelje meg, hogy nem zug-e 
valamelyik család? Ha zug, 
hallgassa meg még másnap is 
és ha nem hallgatnak el, akkor 
a kaparóvassal be kell nyulni 
m röpnyiláson. Ha a kaparóvas 
léptörmeléket huz ki, akkor a 
méz cukrosodott meg, s a mé- 
hek nem birják föloldani. Nyen- 
kor adjunk be a mézkamrába 
langyos vizet, mert máskülön- 
ben ébenpusztulnak. 
Az egeret vagy a cickányt 

egér megijed és befut a zsákba, 
ahol elpusztithatjuk. Ha hideg 
van, vigyük a kaptárt a meleg- 
re s ott bontsuk ki. 

Néha azonban minden ok 

kor meg ha egér van is bent, a 
legnagyobb csöndben mnak. 
INyenkor, ha a zugással nem 
hallgatnak el, nézzük meg, 
hogy a betelelésnél elegendő 
mézet kapott-e a család? Ha az 
anya is benn van és fiatal, ak- 
kor nem kell törődni a zugás- 
sal. De zughatnak a méhek néha 

nélkül is zugnak a méhek, más- 

azért is, hogy kevés a kaptár- 

ban a levegő. Ilyenkor a kijáró. 
nyilást szabaddá kell tenni. Ja 
pedig igy nem lehet több leve- 
gőt bejuttatni, a fészket kell 
bőviteni. Meg kell figyelni a 
röpnyilást, hogy nincsen-e tele 
elhullott méhekkel? Az elpusz: 
tult méheket gallyacskával ki 
kell piszkálni, nehogy a nyi- 
lás elduguljon s a méhek levegő 
hiány miatt megfulladjanak. A 
havat is el kell takaritani a 
méhes elől, ugyszintén a öp- 
deszkáról. 

Végül ügyeljen a méhész arra 
is, hogy télen át zata1 ne há. 

a MAVAG" (Magyar 

üzem. 

ugy fogjuk ki, hogy zsákot erő- 
Mtünk a rőpnyilásra s a lépe- 

ket kezdjük kiszedni, mire az 

„INDUSk1A-CCONOMTA" 

. 

gazdaktrök és bércség és1 válaikozok figyetmáb. aján uk 
Hami 

gyártmányu, önbeállós golyóscsapágyas, acélkeretü cséplő- 

m. „Mavag" szab. beszerelhető lóherecséplőkészülék, Ma- vag" kalapácsmalom. IHanomag 38 Hp. ujaob kivitelü amerikai gyártmányu traktorok és más üzem- gépek. Diitalan belvezini látaga 
kedvező izetési feltételek mellt rendeléseket már moost felvesz a jövő -ép ési id nyie a romiviai kizádrólakos Vezérképviselet: 

KEREÉSKEDELMI R.T. TiMISOATRA IFMISVAÁlt. IV. Strada Bratiana 31. — Távirat: „Indusíria Timisoara". — Telefon: 4 57, 

Gépgyár, Budapesb 

gépeket. Forditható d b- 
osár, meghosszabbitott ki- 

vitel, kéttengelyü lenvő- 
ládás szalmarázó rendszor, 
magasnyomásu kenés. Szűk 
udvarokon és nagyobb emel- 
kedéseken s könnyen azal. 
lithato. llosszuszalmáju e. 
bonák eséplésére kiváló 
alkalmas, leggazdaságossot h 

Deiesel német- és lez- 

tás! A legolcsóbb árakban és 

ÉS IDARI 
vá 

za 

lár
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borgassa a méheket. Ha a mé- 

tes közelében folyton Zaj van, 

a méhek izgatottságukban sek 

mézet fogyasztanak és vérhas- 

cséget kapnak. b 

Olcsul a tüzifa! 

A tüzifapiacon karácsony he- 

tében szokatlan olcsulás kö- 

vetkezett be. A tüzifa ára va- 

gononként 300-500 lejjel ol- 

csult meg és kilátás van arra, 

hogy további olcsulás fog be- 

következni. A fakereskedők 

körében az a vélemény alakult 

ki, hogy januárban vagonon- 

ként ujabb 100–200 lejes ár- 

esés fog bekövetkezni. 

Ha megvizsgáljuk, hogy mi 

okozta a tüzifa árának olcsu- 

lását, a következőket kell meg- 
állapitanunk. A nyár és az 
Bsz folyamán a tüzifa árának 

Allandó drágulása megijesztette 
a vásárló közönséget és min- 

denki beszerezte jóelőre tüzifa 

szükségletét. Ennek következ- 

tében, mire a tél bekövetke- 

xett, a piacon nagyon gyenge 
kereslet mutatkozott a tüzifa 
lránt. A másik ok, amiáért a 

tüzifa ára olcsul, hogy az idő- 

járás november és december 

hónapokban nagyon enyhe volt. 

Ennek következtében kevés fa 

fogvott el. Igy a tél hátralevő 

részére mindenki jelentős 
mennyiségü fát tudott megta- 

karitani. Végül a harmadik ok, 
aminek következtében a tüzifa 

megolcsult, a következő: A 

kormány nagyon sok véderdőt, 

amelynek levágása eddig meg 

volt tiltva, szabad erdővé nyit- 

vánitott. Igy nagyon sok erdő 

Mabadult fel kitermelés cél- 

lára. ' 

Védekezés a 

Kem is nagyon régen, a nedves 

legelőn vagy ilyen helyekről szár- 

mazó szénán tartott juhok, a se- 

gitség minden lehetősége nélkül, 

a kétségbeesett gazda szemelát- 

tára, halomszámra pusztultak el 

mételykórban. 

De nemecsak a juhok, de igen 

gyakran a szarvasmarhák is ál- 

dozatául estek ennek a veszedel- 

mes betegségnek, ami ellen bizony 

nem volt segitség. 
A halál oka mindig a métely 

néven ismert élősdi volt, mely a 
májban és epeutakban helyezke 

dett el és az állat vérét szivta. 

Olyan gyógyszert kellett tehát 
találni, mely elpusztitja magát a 

mételyt és jól keveredvén az állat 

vérével, magára az állatra telje- 

sen ártalmatlan legyen. 

Ezt a gyógyszert egy világhurü 
állat orvos-tanár, Marek, találta 
fel és találmányát, melyet ma 
már széles e világon használnak. 
ahol csak juhokat és szarvasmar- 
hákat tenyésztenek, Disztol-nak 
nevezte el. 

Az alkalmazás első éveiben, a 
Distolt úgy kellett még adagolni, 
hogy két. egymásra következő 
napon egy-egy darabot kellett a 

juhnak beadni, máskülönben nem ! 

étlelykér ellen: 

lehetett a kivánt mételyölő ha- 

tást elérni. 

Az utóbbi években azonban a 

Distol már annyira tekeletese- 

dett, hogy egyetlen darab 1s toké- 
letesen métolyolő hatasu, anélkül 
hogy a vemhes allatok a leg! kisebb 

mértékben 1s szenvednének tőle 

Csupán a metelyes szarvasmar- 
háknak kelil még az élősuly aráj 

nyában, több darabot beadni. A' 
juhoknak adagolandó gyógyszert 
Distol-Expre-s-nek hivják és jól) 

jegyezzuk meg, hogy bármely, 

élősulyu junnak csak egyetlem 

darab adagolandó. Viszont azt is 

tudnunk kell, hogy ez a Distol- 

exprees szarvasmarháknak, még 

több darab beadása esetén sem 
alkalmas. A marháknak való Dis- 

tol egészen más nagyságu és ösz- 
szetételü. 

Arról sem szabad megfeledkez- 
nünk és ezt valóban saját érde- 

künkben tesezük, hogy a kért va- 
lódi ezüst felirásu Distol helyett, 

majdvem hasonló nevü és kiné- 
zésre is megtévesztő más szert el 
ne fogadjunk, mert 1--2 lej úgy- 
nevezett „megtakaritásért", any- 
nyira becses állataink életét koo- 
káztatjuk. 

mételyénz hiztas 
Ha juhod heszélnz 

mncs más olyan szen, 
ami tühbet érnel 

Ne feledd, ez kell neked: 
fekete aiapa izi I TI fe. inár 

ISTL- t héme. 

[4 
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1938. deceember 24. 
gakadt Szatmár megyében Beszédét román és magyar det. Az ünnepelt dalegyleth az állatkivitel. 

A román-cseh vasuti össze- 
köttetés megszakadása követ- 
kertében Szatmár-megyében az 
állatkivitel nagyon lecsökkent. 
A gazdák remélik, hogy rővi- 
Hesen helyreállnak a rendes ál- 

lapotok és fellendül az állat- 
Hsárok forgalma. 

Terményárak Temesváron. 

A bánsági gabonapiacon a 
Terményárak drágultak. Élénk 
kereslet mutatkozik búza és 
kukorica iránt. Az árak a kö- 
vetkezők: Búza 370-390, ku- 
korica 305, zab 370, takarmány- 
árpa 300, sörárma 380, tökmag 
650-730, muharmag 310, nap- 
Taforgómag 359, lóheremag 
1800, lucernamag 5200 lej má- 
zsánként. 

Nűv ési mozgalmak. 
—— 

AZ UDVARHELYI SZÉKELY- DALEGYLET 70IK EVFOR- 
DULOJÁNAK ÜNNEPE Az 
udvarhelyi Székelydalegylet f. 
hó 11.én ünnepelte meg fenn- 

nyelven mondotta el, Őfelségét 

dénekelte a szentimrei 

egylet előadásában. 

és Mihály nagyvajdát éltetve, a 
prefektusnak őszinte szavakban 
köszönte meg, hogy az ünnepély 
megtartását lehetővé tette. 
Ezután énekszámok következ- 

tek. 

előadta a brassói 
egylet. „Erdélyi fák között" 
előadta a segesvári magyar ka- 
szinó vegyes kara. „Legyen a 
dal kapocs" a gyergyószentmik- 
lósi római katólikus dalárda, — 
„Babilonnak vizei mellett", elő- 
adta a helybeli román „Doina". 
„Csillazos az ég nagyon" a 
szombatfalvi dalárda olőadásá- 
ban. „Erdélyi szimfonia", elő- 
adta a székelyudvarhelyi ref. dal- 
kör. „Jaj meg kéne házasodni", 

lárda. 

székely dal- 

dalban" (azzal a kedves fordu- 
latával, hogy: Áldja meg az Is- 

dal mellett ringatja a fiát) az 
ünneplő udvarhelyi székelydal- 

A felvonuló dalárdák zásálóit 

ruhás lányok koszoruzták meg 
s kedves csengő hangon üdvö- 
zölték a dalt és annak művelőit. 
Ezután az üdvözlések kerültek 

állásának hetvenedik évforduló- 
ját s ez alkalommal Székelyud- 
varhely, mint valamely bucsu- 
járó hely, nyitotta meg kapnit, 
s melegen szoritotta keblére az 
ünneplésre összesereglett test- 
vér-dalegyletekel, dalárdákat és 
a vidékről beözönlő székely gaz- 
dákat. 
Az ünnepély müsora a követ- 

kező volt: 

„Király hymnusz", előadta 
Kiss Elek zenetanár-karnagy 
vezénylésére az udvarhelyi szé- 
kely dalegylet. 
Ünnepi megnyitó beszédet n- 

dott dr. Voszka Tstván dalegy- 
leti elnök. Meleghangu beszédé- 
ben beszámolt a dalegylet het- 
venéves multjáról és hangsu- 
lyozta, hogy az erdélyi nagy 
ráresokon kivül Budapesten és 
az Adriai-tenger partján Finu- 
móéban is aranyéremmel tüntet- 

man Ödön, a romániai országos 
magyar dalosszövetség elnöke 

„Egy gondolat bánt engemet", 

„Légy üdvözölve testvérem a 

ten azt az Edesanyát, Ki székely mezjelentetett szindarabos köny. 

mekszindarabokat foglalják ma 

hosszu, piros szallagos, székely- K 

stb.) Árak portóköltséggel ő lej 

sorra. - Elsőnek Inczédy-Joks- 

és annak buzgó vezetőihez int 
zett szavaiban hangsulyozt 
hogy a dal nem csak szórako, 
zás, hanem szent hivatás, 

zászlót. 
Felejthetetlen kép tárult , 
nézőtér elé, midőn a vendég-da. 
lárdák zászlói pár na 
összehajoltak a hét évtizodes 
szépmulta zászlóval, s mint egy 
szorosabb kapcsolatot érezve, 
némán is sokat mondóan ujitot 
ták meg testvéri szent szövet- 
ségüket. 
kmrc 

-
 

Lelkészek, tanitók nőszövetsé ek figyelmébe ajánljuk az Ul 
ciborn által a könyvpiacon 

vecskéket. A legjobb falusi szin 
padok számára is alkalmas gyer. 

gukba ezek a könyvecskék, is- 
mert gyermekirók tollából. (Fo- 

L. Marcella, Kirjáknó 
ovács Emma, Balla Hlona, Hor- 

váth Sarolta, Móráné Ösz Rózsa 

a
 

c
 

előre küldendők. 
Simon rogr Kará- 

2. Mikulás, Karácsony és 
Szilveszter alkalmára 
való szindarabok.. 0 

20. 

mondott rövid, tartalmas beszé- 
8. Anyáknapjára, vizsgára 

való szindarabok. . 0h ... 

Az eddig legjobban bevál 

ték ki 

Cséplőgépek 
Első Magyar Gazdasági Gépgyár R. T 
Bu lapest gyárimánya ismét kapható. – Szegecsel 
ráma, szétszedhető és nágyszer forditható dobkosár, 

Kedvező fizetés feltételek 

Cluj-Kolozsvár, Calca Traian 33. -- Teleion 28-67. 

kétsoros önbeálló go yóscsapágyak, tekalemit zsirozás Me 

hati 
b-fr 

nélhk t és kipróbált kalapácsor k 
őrlőgép. - Mindenfele gazdasági és ipari gépek 

- Kérjen ajánlatot kes 
, eli Remán Géske ras zedelmi és Autólorgalmi Ri b] v 
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xzs e - KARACSONYI MELLÉKLET 
Karácsonyi angyalok. 

Fehér szárnyu karácsonyi angyalok, 
A mi lelkünk most nálatok andalog. 
Kunyhókba és palotákba szálljatok, 
Lebegjen be észrevétlen szárnyatok. 

Fehér szárnyu karácsonyi angyalok, 
Ti hozzátok szállanak ma a dalok. 
Wigyétek el kérésünk az egekig, 
Ahhoz, aki mindent lát és megsegit. 

Fehér szárnyu karácsonyi angyalok, 
Fáradt lélek ne vergődjék ma gyalog. 
Emelkedjék fel a tiszta magosba 
S ha csüggeteg hit napfénye hadd 

mossa. 

Fehér szárnyu karácsonyi angyalok, 
Tmára és sóhajtásra van ma ok. 
Néggétek, hány lélek gyotrött és riadt 
A reája nehezülő gond miatt. 

Fehér szárnyu karácsonyi angyalok, 
Bizony, bizony nagy kérésünk van ma 

sok. 
Eáthattok ti milljó kérges tenyeret, 
Mely felétek nyul és kér kis kenyeret.. 

Felviszitek ugy-e majd e szent imánk 
Ahhog, aki virraszt s vigyáz fent miránk! 

Feleki Sándor. 

- 

Karácsony a székelyeknél. 
Jelenti magát Jézus háromszor esztendőben. 
Először jelenti nagykarácsony napján. 

Vaskos, öreg könyvet lapozok. Csíksom- 
lyón, a székely Rómában, 1676-ban nyomták. 
Megfakult régi lapjait sok elődöm forgat- 
hatta már. Az irása olyan furcsa. Régies, 
b-írás, avult - mondanák számosan. Kotta- 
hélküli énekeskönyv. A tanult emberk, még 
Ra zenészek is, értelmetlenül nézik „Nota 
tulajdon", „Más régi ének", „Régi szép ének" 
elirásait. Ők, a tanultak, sok könyvet láttak, 
Mvastak és egyiknek sem tulajdonitanak kü- 
nösebb jelentőséget, 

A könyv, amelyet olyan figyelmesen né- 
zek, a Fehér Mihályé. Ő egész életében csak 
ezt az egyetlen könyvet olvasta. Apját s 
nagyapját szintén csak az öreg Kaucionáléó 
vigasztalgatta. Deák ősüktől örökölték, ki a 
dallamokat fülükbe, értelmükbe énekelte s a 
könyvet a család legidősebb fiú-gyermekének 
adni rendelte. Mihály bácsi a könyv 800 éne- 
két kivétel nélkül tudja. Ő tanitja a falu ap- 
raját, nagyját az énekekre. Unokáit az ad- 
vent estéin térdeire veszi s a karácsonyi kán- 
táló énekeket úgy tanitja. Ki nem fogy be- 
lőlük. A karácsonyi énekek tanitásában ren- 
det tart. Lassu, diszes énekkel a karácsony 
előzményeit vési a gyermekek lelkébe — ér- 
telmébe: 

Im midőn mindeneket bírsággal hivatna 
Audusztus hogy könyvébe, számszerint iratnd, 

Cyrinus küldetteték Betlehem városába, 
Hogy az egész tartományt szedné egy summába, 

Elindula József is a' szűz Máriával 
Istennek erejéből terhes mátkájával. 

A biblikus előkészités után, amelyet fi- 
gyelmes hallgatóinak türelmesen megmagya- 

rázott és énekelni is megtanitott az emlékün- 
nep „Kisdedének" méltó várását, és az Üdvö- 
zitő jövetelének célját igy énekli, talán az 
előbbinél is lassabban és diszesebben: 

Serkenj lelkem mély álmodból vigyázz magadra, 
Mert ma Urad jön e világra szép váltságodra, 

Drága kincset hoz magával orvoslásodra. 

A kicsi Jézuska születésének első hirét 
az ég szegény pásztoroknak üzente meg. 

Hallgassátok csak meg: 

Csordapásztorok midőn Betlehemben 
Csordát őrizének éijjel a mezőben, éjjel a mezőben, 

Isten angyali jövének melléjek 
Nagy-nagy félelemmel telék meg ő sztvek, 

Itelék meg ő sztvek. 
Örömet mondok néktek, ne féljetek 
Mert születék néktek a ti idvességtek, 

la ti idvességtek, 
Menjetek el gyorsan bé a városba 
Ott megtaláljátok ézust a jászolyban, 

IJézust a jászolyban. 
Elindulának és el-béjutánk 

A Szűz Máriának jónapot mondának, 
Ujónapot mondánok,
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A szegény pásztorok ámulva nézték a 
Bsodálatosan szép gyermeket, sajnálták sze- 
Nénykét s a nagy hidegben szép énekkel me- 
kengették: 

Mostan kinyilt egy szép rózsavtrág 
Betlehembe kibimbózott zöld ág 
akit úgy várt már az egész világ 
Király, ember s méltóság. 

Bölcsőm volna, kibe lógatnálak 

..z 

Halöafalan szererfeg. 
Testvér, hiába ápolod 
Lobogó, égő, izzó tűzként 

Magadban a gyülöletet, 
Háborgó, lángos szenvedéllyet 
Azt mindhiába eteted. 

Testvér, az igét ne feledd: 
Párnám volna bé takargatnálak 
A hidegnek csipni nem hágynálak 
Szolgálnék, mint uramnak. 

Az egyszerű emberek a szűz Anya szép- 
gét csodálták és kis fiát altató énekét szom- 

lélekkel hallgatták: 

ugy ó magzatom, édes kis 7 ézusom, alugy, alugy, 
Movad a jászelban van kemény szénátban 

lalugy, alugy. 

lyek 
Néked csillag fénylik, az ég mégzel nyílik, 

Tlalugy, alugy., 
Szívem vigasága, e világ váltsága, alugy, alugy. 

egy kissé nehezen érthető Gyermekeknek 

Neeket is dalolt a 

Ő 4tyának öröme, ó ányának szerelme, 

amig a földön egy sugár van, 
Mely siró szemből jöhetett, : 
Mig egy mosoly s egy szál virág van, 
Halhatatlan a szeretet... 

P. Jánossy Béla. 

Esz a föl : 
Akkor történt, amikor még a széke- 
szekéren hordották a fát a szász vá 

rosok piacaira. Az ut egyik oldalán zsin 
dellyel, lajtorjával, deszkával rakott sze 
kerek kigyóztak lefelé a Küküllő men. 

tén, a másik oldalon az üres szekerek 
eveztek hazafelé a Hargita falvaiba. Ő Anyád Attuja aludi, ó Anydd Fia aludi, Mind a rakott, mind az üres szeke- Ő napfény, ó élet, ő édes Jézus. Teknek két nevezetes megállóhelyük volt A pásztorok lelke megtelt gyönyörüség- fordulásukban. Udvarhelyt a Csiszér Já- 1, boldogsággal és a szegényes jászoltál tá- ozó boldogan énekelták: 

Száp violácska, kedves rőzsácska s 
Világra jöttél, válkságzak dettél 

Amig Mihály bácsi az egy könyv sok 
ekét végig tanítja nagy karácsony éjsza- 
tája is megérkezik, amelybe unokái sokszá- 
ados drága énekszóval éneklik angyalmódra 
nimdenkinek a Krisztus születéséről é 
kékességet hirdető énekeket. 
Mihály báosi a szent estén fokozott gond- 
Hal mézegeti öneg könyvét, élete minden ne- 
ézségének tanuját, magy idők értékes tár-, 

gyát; a lapokat szinte egyenkint simogatja 
már-már fáradt tekintetével végig s mikor 
mokái csengő hangját meghallja, könyvét 
óna alá szoritva éjfé misére indul, hogy a Ralu minden épkézláb emberével együtt küld- 
sse magasbatörő hálaénekát az egek Urá- 
az új nagykarácsony éjszakáért. 

be, Segesvárt a Tartler Péter fo- 
eresztettek ki pihe- 

nőre. 
Az udvaron persze csak a szekerek 

tanyáztak, az emberek rendszerint bent 
áldomásoztak a kecskelábu asztalok mel- lett. Ismerték egymást, mint ugyanazon a kereseten sajlódó népek, bárki bármily 
időben könnyen talált koccintó cimborát 
az asztalok vendégkoszorujában. 
,Tagadhatatlan, haszon is szárma- 

zott a vidám társalkodásból. A vásáros 
felek itt cserélték ki tapasztalataikat, 
hol milyen szükségletek mutatkoznak fa- 
nemiüi árukban, hol milyen nyereség ki- 
nálkozik a portékán? : 

Önként következik, hogy a fogadó- 
sok sem lehettel el egymás hire nélkül. Ke- 
zük ügyében volt, hogy keresetük folyta- 
tásában támogassák egymást. Csiszér Já- 
nos fogadója számára Tartler Péter sze- 
rezte be a bort a Küküllő mentén s Domokos Pál Péter. ugyanő gondoskodott róla, hogy a tele 

nos vendégfogadójának kapuján rajzot- 
takki s 
Bgadójának udvarán 
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ordókat kellő pecsétek alatt Udvar- 

helyre szállitsák a hazatérő szekerek. 
Dsiszér János viszont fenyőviznek, szil- 

róriumnak, báránynak, malacnak, nyul- 

ak, őznek, vaddisznónak s egyéb óhaj- 

ott dolognak megvásárlásával és Seges- 

várra juttatásával apasztotta Tartler 
am gondjait. 

Bizony emberséges, nyájas érintke- 

és lett volna ez, ha nem lett volna ked- 
vetlen oldala is. A kedvetlenséget Tart- 
er uram néminemü rossz természete 

Dkozta. Őkigyelme ugyanis szász voltá- 
ban nagyon fenn érezte magát s tréfa 

nevében nem egyszer olyan megjegyzé- 

sekre fakadt, amelyek nagyon éhomra es- 

tek a szót értő székelyeknek. Még hagy- 
ján, mikor egyeseket ért a csufondáros 

szó, azok vissza-visszavágtak tehetségük 

szerint, de amikor általánosságban ki- 
sinylette a székely nemzetet, hogy azt 

mondja: 
- Hiába, no, nincs tudomány nála- 

lok! A tudomány nálunk van, szászoknál. 

G
 

C
D
 

4 kéhek rendjével s szász törvénytariással 
példálózott, sőt a vallásfolytatást is a 
. szászok dicséretére és a székelyek rová- 
ára birálgatta. Hát ilyen esetekben nem 

mindig akadtak hathatós választevők!.. 
A kedvetlen állapot állandó beszéd 

lárgya volt a szekeres rend körében. Csi- 

vér Jánosnak is el-elmondogatták Tart- 

er uram vityálódásait. Hogyan kellene 
egtorolni a fennhéjázást? Nem kel- 

lene-e ostornyéllel megérdekelni szász 
uram kockás lebernyegjét? 

t
 

Csiszér János, mint leülepedett, ta- 

pasztalt ember, váltig csititotta véreit. 

Hogyan kellene megtorolni a fennhéjázást? 

S bizonyságképpen az irástudással, 

– Utóvégül mit vártok tőlet Mi 
járjuk a szászok földjét, ismerjük falvai- 
kat, városaikat, pénzelünk is tőlük mun- 
kánk után, ők azonban nem fordulnak 
meg a mi földünkön, nem ismernek itt- 
hon levő állapotunkban Ugy itélnek 
meg tehát, mint uton élő, fapiacon csel- 
lengő népeket, hogyan serkennének te- 
hát irántunk kellő tiszteleteez Föl kell 
nyitnunk Tartler uram szemét! Magam 
igy látom ennek a módját. Ti, akik most 
Segesvár felé mentek, köszöntsétek ne- 
vemben Tartler urat s mondjátok meg; 
neki, hogy mnagyon szivesen fogadnám 
baráti látogatását, jöljön el Udvarhelyre 
s töltsön kedve szerint való időt közöt- 

Nosza, kaptak ezen az atlyafiakt 
Csakugyan, hadd jöjjöm Tartler uram s 
töltözzék el a székely vendéglátác al. 
Versengve mondták el követségüket a se- 
gesvári fogadósnak. 

De közeltsem azt érték el, amit re- 
méltek. Tartler uram nem kapott Csi- 
szér János tisztes szándékán. Sőt, mintha 
meeszeppent volna a szerenese mutatko- 
z óllf 

Válaszát akkorra halasztotta, ami- 
kor a meggyesi piacról visszafordulnak 

a vendéghivó követek: Addig meggondol- 
keozik: tágulhatna-e sok dolgától nehány 

ra? 
Végül is kedvezőtlen választ adott a 

követeknek. Sok gondjával, dolgával fa- 
nyalgott, nagyon ágas-bogas kereset ez 
az övé, nem lehet a maga mentére vagy 
tanulatlan kézre hagyni napokig. 
— Hanem, ha Csiszér uram komo- 

lyan óhajtja a személyes találkozást, fá- 
radjon el ő ide. Lefelé, vizmentére köny- 
nyebb az utazás, mint fölfelé, viz elle- 
ő nébenf... ; 

Bizony, nem szivesen fogadták ezt a 
feleletet a követek! Arra tanakodtak ma- 
guk között, hogy szász uramat nyilván a 
rossz lelkiismeret nem engedi utra, gya- 
nakszik, hogy kelepcéül szánták neki a 
vendágvlátást. 

Csiszér János azonban nem mutatott. 
megbántódást. 

— Mondjátok meg naeki – szólt az 
ujabb rendbéli követeknek, - hogy ép- 

—
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pen az olyan sok virrasztással élő ember- 
nek van szüksége pihenésre, mint ami- 
lyen őkigyelme. Ha most jön, amig a 

szép nyári napok tartanak, a hegyek és 
fenyves erdők között is meghordozom, a 
borvizforrások környékén... 

De az ujabb követséget még nagyobb 
idegenséggel fogadta Tartler Péter. Epe 
Érzett válaszában. 

Hiszen igen kellemetes dolog 
volna a hegyek között bolyongani, — 
mondotta, – talán medvét is tudna mu- 
tatni Csiszér uram, ami csakugyan nagy 
ujság volna számomra. De mégis csak 
több haszon fog származni abból, ha Csi- 
szér uram jön ide. Itt nálunk sokat 
épülhet tudományban, tán még Udvar- 
helyen is keresztül tud vinni egyetmást 
abból, amit nálunk tanult... 

Hiába, nem lehet Tartler uramat ki- 
gyógyitani a nagyralátásból. Nemzetsé- 
ges nyavalya ez a szászoknál: a székelyt 
lenézni! Más városokban is tapasztal 
ilyesmit az ember. 

—– Vásároljunk velük, de ne keres- 
sünk náluk barátságot a magunk szá- 
máral! — csititotta megint hiveit Csiszér 
János. 

Hát ezek aztán el is csendesedtek, 
fülük mellett engedték el Tartler Péter 
kötődéseit. De most már ez volt a baj, mi 
lappang a beburkolózás mögött, nem for- 
ralnak-e valami ártalmas dolgot a széke- 
lyek, nem akarnak-e más vendéglőhöz 
pártolni? - töprengett szász uram. 

Nyájasan szólt vendégeihez. 
– No, hát nem akar fölkerekedni 

Csiszér uram? Mondjátok meg, szivesen 
látom, üzenje meg érkezése napját. 

De közben már Csiszér Jánosban is 
megnövekedett a máj. Büszke üzenetet 
küldött Segesvárra. 
— Csiszér uram nem jöhet, azt 

mondja, ő nemes ember, nemes lófő- 
székely, nem siethet holmi szász polgár 
udvarlására!... — ujságolták a követek. 

Tyüh, fölháborodott ezen a rováson 
Tartler Péter! Lófő-székely, micsoda ne- 
mes az? Hiszen a lófőszékelyeknek még 
ecimerük sincsen, hol állnak vagyon, be- 
folyás, előkelőség dolgában a donációs, 

.
.
 

fog magának nemességet szerezni, csak 

nál olyan ismerőse, aki megszerzi neki a 

ldófő-székely cimerének". 

Nyájasan szólt vendégeihez 

cimeres nemesektől? Igy meg ugy, 3 is 

folyamodványt kell benyujtania a gu' ar 
nium utján, van neki Bécsben, az udvar- 

nemesi rangot. Ő azonban cimeres nemes 
lesz és szóba sem fog állni székely lófő 
nemessel . . . 

Dejszen dagadt a mellük a szekeres 
atyafiaknak.. hát ezzel lehet Tartler ura: 
mat orron érinteni: a nemességgel ők is 
jobbadán. székely lófők valának, nát 
ha akarnak, ezután nagybüszkén keresz- 
tül néznek a dölyfös fogadóson. 

Vajjon most már belenyugszik-e hát. 
rább tételébet Ugy látszik, hogy bele, 
mert azt mondogatja, hogy nemsokára 
ajándékkal fog kedveskedni székely kol- 
légájárak. Csakugyan egy napon kis á 
dát adott át az Udvarhely felé igyekvő 
szekereseknek. 

— Nyujtsátok át Csiszér uramnak, 
remélem jónéven fogja venni! 

A kis ládát átadták Csiszér János- 
nak. Sokan látták a csomag kibontásál 
érkezők is, indulók is. Volt mit látniok! 
a ládából egy lófő került elő, természetes 
valóságban, ugy, amint frissében elvá- 
lasztották a ló nyakától. Mellette Tartles 
uram cédulája a következő rend irással: 
„Ne szükölködjék tovább Csiszé 

uram nemesi ecimer nélkül, szegezze 
ezt a lófejet, éppen be fog válni nemes 

No, volt szitkozódás, méltatlankodás 
a szemtanuk körébent Most aztán hogy 
s mint felel mer Csiszér János, hogy 3
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székely becsület ne maradjon kisebbség- 
ben? Hogyan tesz tul ezen a csufságon? 

66Gsiszér János pedig nem sokat gon- 
dolkozott. Odaintette a sepregető cigányt. 
— Ebből a lófejből azonnal vedd ki 

az észt, vagyis az agyvelőt! 
A cigány gyorsan teljesitette a pa- 

rancsot, az üres fejjel tért vissza. 

most aztán tegyétek 
vissza a lád ba s vigyétek vissza Tartler 
uramnak. Mondjátok meg neki,hogy nem 

akarok eltérni az ősi székely törvénytől, 
azok pedig nemesi jogot adnak nekem ci- 
mer nélkül is. Hallottam azonban, hogy 
őkigyelme donációs nemességet akar 
kapni Bécsből, hát akkor használja föl 

ezt a lófejet cimemnek-- annál illendőbb 
lesz hozzája, mert az ászt kivétettem 
belőle. 

Hát ezt aztán 1 megelégedéssel fogad- 
ták a székely nemzet fiai. Vidám szivvel 

nyujtották át az üres fejet Tartler Pé- 
termek az üzenet kiséretéban. 

vasunk a bábszinház feléledéséről 

báb-fej, megfelelően elkészitve. 

les nyilást hagyunk rajta, 

Olcsó, szép mulatság a bábjátek 
Napjáinkban egyra többet hallunk és ol 

Mi sen 
hagyhatjuk figyelmen kivül ezt a játékot 
mely azonkivül, hogy felnőttek és gyermek- 
nek egyaránt pompás szórakozást nyujt, ki- 
válóan alkalmas arra, hogy népmesámket, 
balladáinkat, verseinket és egyéb hagyomá- 
nyainkat előadjuk vele. 

A „Magyar Nép" havonta megjelené 
gyermekmellékletében eddig már több mint 
tiz bábszinházi előadásra alkalmas szindara- 
bot közöltünk. Ezek természetesen a gyerme 
kekhez szólnak, de ezek mellett sok olyan 
szindarab van, amely a felnőtteknek is él 
vezetet szerez. 

A bál szinházat otthon bárki maga elké 
szitheti Nem kell egyéb hozzá, mint nehány 

Minta után 
bárki maga is faraghat báb-fejet, amit különö- 
sen a faragásra hajlamos ifjainknak ajánl- 
hatunk. A bábok ruháit mindenféle hulladék 
bóől, úgyszólván „babarongyokból" megvarr- 
hatjuk A többi kellékeket a szindarabok 
irója a darab elején felsorolja. A „szinpad 
rendkivül egyszerű. A szoba egyik felét pok 
rócokkal, lepedőkkel elfüggönyözzük, s csak 

egy 30 centiméter magas és 50 centiméter szé- 
olyan magasság 

ban hogy ha az „előadó" felnőtt vagy gyer 
meg mögéje áll, a nyilás épen a feje fölé ke 

rüüljön. Igy ő nem látszik, de a kezére huzott 

Vidám szivvel nyujtották át az üres fejet 

Hogy mit szólt a viszonzáshoz "artler 
Péter, milyen áldomással köszönte meg a 

bhitrételt, nem jegvezte fel amkrónika. Bi- 
zonyos azonban, hógy a székelyek azután 
is sokat folytatták maguk között az üres 
fej dolgát. Világos, hogy mit akart mon- 
dani vele Csiszér uram . 

S mikor ennek utána Tarer uramat 
megint erőltetni kezdte a csufság, oda- 
mondták neki: 
– Ész a fő, Tartler uram! fÉsszel 

tudományt is könnyen szerez az, aki reá- 
szorul... Az ész pediz nálm van, szé- 

kelyeknél! 
(Néphagyomány után.) Gyaltny Do nokos, 

bábok a nyilásban megjelenhetnek szerepük 
nek megfelelő ruhában. 

Vegyük például a „Magyar Nép" ez évi 
a49-ik számának mellákletében közölt „Ludas 
Matyi" szindarabot. Ehhez kell 6, esetleg csak 
5 szereplő. A hajdu és huszár helyett ugyanis 
elég csak egy szereplőt játszatni. Főszereplők 

oKezdődhet az első visszafizesésle 

(Ludas Matyi mint talián. II. felvonás.)
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Ludas Matyi, fiatal falusi legény és Döbrögi 

uram, mogorva vásárbiró, akit Ludas Matyi 
alaposan megleekéztet. Ehhez a darabhoz két 
„előadó" kell, akik az előre felszerelt „szin- 

padnyilás" mögé állnak. 
Az egyik előadónak egyik kezére Ludas 

Matyi és a másikra Döbrögi uram van fel- 

huzva. (A „Magyar Nép" gyermekmellékleté- 

nek régebbi számai rajzban megmutatták, 

hogy an kell a bábokat a kézre huzni. A másik 
előadó a hajdut, majd az orvost és a kenő 

asszonyt szerepelteti. 
Természetesen mindegyik báb helyett 

az „előadó" beszél megfelelően elváltoztatott 

hangon. Igy Döbrögi uram mély dörmögö 
hangon, mig Ludas Matyi magas hangon be- 
szél. Azt is meg lehet csinálni, hogy minden 

szerepet megfelelő „beszélő-szinészek" mond- 
janok el, s a bábokat ismét ecsak ketten moz- 

g esetben az összes beszélőket a füg- 

»Most másodszor megfizet Ludas Matyi.« 

(Ludas Matyi mint koldus. III. felvonás.) 

A szindarabokban előforduló énekeket az 
egész közönség énekelheti. (A Ludas Matyiba 
is fel lehet venni egy népdalt az elején, ami- 
kor Ludas Matyi bejön és közben minden fel- 
vonás között egyet-egyet.) Ez rendkivül vi- 
dámmá és hangulatossá teszi az egész elő- 
adást. Azt is megteheti az előadó, hogy a füg- 
göny mögé néhány jó énekest bujtat el, akik 

előre betanulnak valamely kevéssé ismert 

népdalt, vagy énekes játékot. A szinpadnyi- 

lásban ekkor megjelennek a különféle bábok 

és a közönségnek tréfás mozdulatok ki- 

séretében, esetleg a megfelelő játékot be- 

mutatva, többször elismétlik az éneket, amig 

a közönség is megtanulja. Végül mindnyájan 
együtt éneklik a nőtát. Különösen gyermekek 

között ennek rendkivüli hatása van. 

»Most kényelmesén elintézhetjük a hátralevőket. 
(Ludas Matyi, mint orvos. IV. felvonás) 

Ha rövid idő alatt szeretnénk néhány 

bábjátékot előadni, agyagból is gyurhatunk 

hirtelen fejeket, amelyeket aztán kiszáritva 
megfelelően olajfestékkel kifesthetünk. Ezek 
a fejek kevésbé tartósak, mint a fafejek, de 
nagy előnyük, hogy rövid idő alatt elkészit- 
betjük. 

A fejek félökölnyi nagyságuak és cső- 

alaku lyukas nyakban végződnek, melybe 
jobb vagy balkezünk mutatóujjának két izü- 
letét bedughatjuk. A kis kezeket fából farag- 
hatjuk, vagy posztóból készítünk minden 
ruha ujjára olyan kezet, mint a téli kétujju 
keztyü. 

Érdeklődőknek azt ajánljuk, hogy olvas- 
sák el a „Magyar Nép" 1938. évi gyermek- 
mellékleteinek bábszíndarabjat. Ezen kivül 
is a bábjátékra vonatkozó bármilyen rész- 
letes utbaigazitást készséggel megad a „Ma- 
gyar Nép" szerkesztősége válaszbélyeg elle- 
nében. 

Dr. Parádi Ferenc. 

Minden magyar ember jegyezze jól meg, 
hogy a magyar egyházak biztosíitó intézete a 

MINERDA" Rizfosifó Részvényiársaság 

voroooovovaovoovavovosoovooro—oro 

ehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 
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Milyen veszedelmet rejtenek 
magukban a penészgombák? 

Enderlein, német tudós meg- 
Hlapitotta, hogy a gümőkórt 
lőidéző bacillusok bizonyos 
enészgombákkal szoros élet- 
ani kapcsolatban állanak. 
gyancsak ő megállapitotta, 
ogy a penészgombák és bizo- 
yos fertőző csirák között ta- 
adhatatlan fejlődési kapcsola- 
ok vannak. A német tudós 
izsgálataiból kiindulva Szat- 
áry Sebestyén magyar kutató 
endkivül érdekes felfedezést 

ett. Megállapitotta, nogy a fo- 
alas gombák, amelyekhez a 
enészedést és korhadást okozó 

Mombák is tartoznak, eddig 
ég teljesen ki nem deritett 

módon baktériumokká alakul- 
atnak át Szathmáry az ilyen 
ódon keletkezett baktériumo- 
at gomba bacillusoknak ne- 
ezte el. Megállapitotta, hogy 

közönséges penészgomba 
lyan fertőző csirákká alakul- 
at át, amelyek a gümőkór- 

oz nagyon hasonló betegséget 
koznak. 

Eddig szól a tudományos 
egállapitás. Ezen a téren te- 
át még nagyon sok felfede- 
Ést kell tenni, amig teljesen 
sztán fogunk látni a kérdés- 
en. De már az eddigi kutatá- 
0k eredményéből is követke- 
k. hogy a penészes és dohos 
Ikások óriási veszedelmet rej- 
mek magukban. Az olyan la- 
sok pedig, amelyekben a 
Adló bármilyen faalkatrész 
Orhadásnak indul, valóságos 
elegágya a Tegkülönbözőbb 
Megségeknek Az elmondat- 
kból kővatkezik, hogy az 
észséges lakás legelső felii 
e hogy abban semmi pené- 

szedő és korhadó anyagot ne 
türjünk megl! 

is, hogy a dohos 
lakásokban miért 

meg az ember. 

Ötszázmillió lakósa van az 
angol világbirodalomnak. 

Az 1937-ben megtartott nép- 
számlálás szerint az angol vi- 
lágbirodalom lakósainak szá- 
ma ötszáz millió. 
négyszázhusz millió lakóst 
számláltak. Az angol biroda- 
lom lakósainak száma tehát 
25 év alatt több mint harmine- 
négy millióval növekedett. 

Az elefánt bünbánata. 
Indiában történt az alábbi 

rendkivüli érdekes eset. Egy [. 
katonai csapat után a sátrak- 
hoz szükséges felszerelést ele- 
fánt hátán szállították. Egy 
este, miután a tábor lecsende- 
sedett, a kipányvázott elefánt 
megvadult, elszakitotta köte- 
leit és vadul törnizuzni kez- 
dett a táborban. Több katonát 
agyontaposott és megőlt. Vak 
dühében ápalóját is megölte. 
Ekkor hirtelen lecsillapodott 
az elefánt dühe. Megállott ápo- 
lójának holtteste mellett és pa- 
naszosan elbődült, valósággal 
sirt. Majd hirtelen ápolójának 

és penészes 

betegszik 

lakására szaladt és annak gyer- 
mekét óvatosan megsimogatta 
ormányával és panaszos bődü- 
lés közben igyekezett a gyer- 
mekkel megértetni, hogy apjá- 
val milyen gyászos eset tör- 
tént. Ezután visszaszaladt arra 
a helyre, ahol ápolóját meg- 

ölte és onnan sem erőszakkal, 
sem szép szóval nem lehetett 
elmozditani Nehány hét mulva 
azon a helyen elpusztult. 
Az eset mutatja, hogy az ele- 

fánt értelmi kép 

fokon áll és hogy 

3F0S8á ége magas 

olyan érzé- 

A kutatások 
egyébként fényt deritettek arra 

a növénytani 
majom 
mnövénytani intézet kutatói arra 

1911-ben 

Meglepő az indokolás, 
nek következtében 
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"sek is keletkeznek lelkében, 
amilyemeket állatokrél nem 
szoktak feltételezni. 

Majmok a tudomány szolgála. 
tában. 

A Hátsó- indiai Singaporéban 
intézemek két 

alkalmazottja van. A 

használják fel a majmokat, 
hogy magas fákról növénytani 
ritkaságokat gyüjtetnek velük, 

amelye 
a majmok 

eltartását az állam vállalta, il- 
letőleg a majmokat állami ahk 
kalmazottaknak tekinti Az in- 
dokolás hangsulyozza, bogy a 
majmeok megértik a matájt 
nyelven kapott utasitásokat és 
igy olyan képesitéssel rendel- 
keznek, amelyel a törvény az 
állami alkalmazottak számára 
előir 

Ropenhága is miliés város. 

Dánia fővárosa eddig nem 
tartozott a millió lakóssággal 
biró városok közé. A legutóbb 
megtartott népszámlálás alleal- 
mával megállapitották, hogy 
Kopenhága lakósságának szá- 
ma egymillión felül van. Igy 
Kopenhága bekerült a milliós 
lakósságu városok közé. 

Kellemetlen utazág, 

– Ej, be kellemetlen utazá 
som volt. Egész nap nem dohá- 
nyozhattam! 

— Miért? 

—– Mert a vasuti kocsiban ki 
volt irva, hogy dohányozni 
csak akkor szabad, ha a kocsl- 
ban lévő összes utasok bele- 
egyeznek. 

– Hát miért nem kérted meg 
őket, bogy egyezzenek bele? 
— Nem lehetett, mert egye- 

dül voltam...
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Miután ujabb rendelkezés sze- 
rint névre szóló tanácsadást nem 
lehet a lapban elhelyezni, felkér- 
jük azon előfizetőinket, akiknek' 
tanácsra van szükségük, hogy a 
rendes 20 Lei tanácsadási dtjon 
kivül, még 7 Lei portóköltséget 
is küldjenek be, mert a választ 
levélben adjuk meg. 

A krumpli eleségtől jól tojnak a 
ttdpyukok. 

A krumpli baromfiak szá- 
mára nagyon jó eleséget szol- 
gáltat. A krumpliban levő ásvá- 
nyi anyagok és vitaminok jóté- 

kony hatással vannak a tyukok 

tojóképességére. Ezért etessünk 

tyukokkal sok krumplit. A le- 
hámozott krumpli héjakat ne 
dobjuk el, hanem azt is nyujt- 
suk eleségül a tyukoknak. 

Le kell huzni a bort a seprőről! 

Az uj borok erjedése kará- 

ecsonyra véget ér. Ilyenkor már 

a bort nem szabad a seprőn 

hagyni, mert könnyen seprőizt 
vesz fel. A kierjedt uj borokat 

tehát sürgősen le kell fejteni a 

seprőről, hogy minőségileg ne 
romoljanak meg. A seprőről ne- 
hány napi ülepités után még 
huzhatunk le gyengébb minősé- 
gü bort. 

Hogyan illesztjük be könnyen a 
karácsonyfa gyertyát a tartóba? 

Ha a karácsonyfa gyertya 

vastagabb, mint a tartó foglala- 
ta, beillesztése csak megfaragás 
ntán sikerül. Sokkal helyesebb 

azonban a gyertya végét forró 

vizbe mártani és nehány pilla- 
natig abban tartani. Ilyen mó- 
don a gyertyát könnyen be lehet 
illeszteni a gyertyatartóba. 

Vigyázzunk szemünkre! 

Ha valaki észreveszi, hogy látása 
kezd gyengülni, azonnal men- 
jen orvoshoz és vizsgáltassa 
meg szemét. - A szemorvos 
ugyanis megfelelő szemüveg 
rendelésével megakadályozza a 
baj tovább fejlődését. Különösen 
az idősebb korban fellépő 
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séggel. A baj nagyon könnyen 
orvosolható, mert szakorvosi 
vizsgálat után megfelelő szem- 
üveg a hibát kiegyenliti. 

Mit nevezünk palának? 

Minden olyan kőzetet, amelyet le- 
mezekre lehet hasitani, palának 
nevezünk. A pala 
agyag, márga, mész stb. pala. 
Csak vegyi vizsgálattal lehet el- 
dönteni, hogy milyen anyagok- 
ból ál. Nálunk elég gyakori a 
márga-pala. 

zmmmam 

Apróhírdetesek 
Minden szó 4. vastagabb betü- 

vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 5 
lej. Allástkeresők részére 20 szótg 
40 lej. Előfizetőinknek minden 
szó 3. vastagabb betüvel 6 lej 
Az apróhirdetési dij előre fize 
tendő. Jeligés leveleket csak a 
portó beküldése esetén további 
tunk. Ugyszintén az érdeklődé- 
sekre is csak ugy adunk válaset, 
ha a válasz lev. lapot mellékelik, 
vagy bélyegben kütdik be a por 
tőköltséget. 

Angóra nyulak beszerezhetők 
Ferenerendi Zárdafőnökségnél, 
Estelnic-Esztelnek, jud. Treis- 
caune. Magas gyapjuhozamu, 
fajtiszta, törzskönyvezett fehér 
angórák. Válaszbélyeg melléke- 
lendőő 

tehát lehet 

Szobaleány kerestetik idősebb 
egyedülálló földbirtokoshoz, ki 
varrni is tud, Gaál Péter Corpa- 
dea, u. p. Apahida, jud. Cluij. 

Adlább felsoroltaknak köszöne- 
tet mondunk a bejelentett uj 
előfizetőkért. 

J. J. Krassófüzes, M. J. Iriny. 
K. F. Radnót, D. J. Gyalu, Cs 
I. Szilágypér, E. J. Jobbágy- 
falva. - 
ELŐFIZETŐINKHEZ, 

Könyvnaptárunk megjelent és 
annak szétküldését megkezdbük, 
Miképpen előző számunkban 
már jeleztük, a naptár szétkül- 
dését bizonyos beosztással vé- 
gezzük el és pedig a megyék ma- 
gyar elnevezései szerint betü- 
Tendben. A naptárhoz mindazok 
hozzájutnak, akik előfizetésetk- 
kel f. ép végéig rendben vannak. 
Akik a még fennálló hátráléku- 
kat nem rendezték, azoknak is 
megküldjük a naptárt, ha az 
előfizetési dijat rövid időn belül 
beküldik. Hangsulyozzuk, hogy 
naptárt csak azoknak adhatunk, 
akik nincsenek hátrálékbans te- 
kintve, hogy könyvnaptórunk 
jóval tartalmasabb, min! a 
megelőző évben, ezért érdeke 
minden előfizetőnek, hogy könyv- 
naptárához mielőbb hozzájus- 
son. Megismételjük dázon felht- 
vásunkat, hogy akik megfordul- 
nak városunkban, keressék fel 
kiadóhivatalunkat, hogy a nap- 
tárt részükre átadhassuk, mert 
ez esetben jóval hamarabb átve- 
hetik naptárjukat, mintha be- 
várnák, amig többezer naptár- 
igénylő közül reájuk is sor ke- 
rül. Egyben felhivjuk a finyel- 
mét minden hátrálékosnak arra 
hogy igyekezzék tartozása ren 
dezésével mert Tapot csak azoka 
nak küldhetünk, akik nincsenek 
hátrálékban. ; 

messzilátás jár sok kallemetlen- 

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára az 

Uj Cimbora 
cinrű KéDes gyermeklapból. Megjelenik havonta kétszer.- Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedevre )leit 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj. Str. Baron L. Pop 5. 
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Ünnepelt Uégvár magyarsága. 
Végvár, a Bánság legnagyobb magyar refor- 

mátus községe, november 13-án ünnepelte meg- 
renovált temploma 50 éves fennállásának jubi- 
leumát. A község 144 évvel 

Makóról jött református 
alakult. 

Templomukon kivül gyönyörű 5 tanerős fe- 
lekezeti iskolát tartanak fenn a hivek, melyben 
az idén 319 gyermek tanult. 

általában azt szokták mondani, csak a szá- 
szok és a bánáti svábok tudnak szervezkedni és 
mintaszerűen gazdálkodni. Ennek ráfolata képen 
elég, ha rámutatunk Végvár példáára, hol a vi- 
rágzó Hangya szövetkezet, Takarékpénztár, Gaz- 
dakör, Polgári és Iparos Kör és számos más tár- 
sadalmi egyesület müködik, az egyházi alakula- 
tokon kivül. A község 3 népkönyvtárában 2000 
kötet könyv áll a lakosság rendelkezésére. A gaz- 
dák igen nagy része kezdettől fogva lelkes hivei 

ezelé: 

vallás 1 

Szentesről, 

magyarokból 

és olvasói a Magyar Népnek és az Erdélyi Gaz- 
dának. 

Amidőn ünnepelt templomuk képét bemu- 
tatjuk, kivánjuk, az Isten tartsa meg még sok 

századon keresztül az anyaszentegyház eme erős 

várát ott lenn a Délvidéken. 

Tanuld meg! 

Készitsünk tolluból ecsetet! 

A karácsonyi kalácsok és sütemé- 

tetejüket tojással kenjük be. A bekenést 
tolluból font ecset segitségével végezzük. 
Eg az ecset házilag könnyen elkészithető 
és az emlitett célra nagyon jól megfelel. 

Hogyan tesszük el sóval a zöldséget? 

Lapunk 46-ik számában eljárási mó- 
dot közöltünk a zöldség célszerü, téli el- 
tevéséről. A nyomda hibájából a cikkből 
hiányzik a szám, amely a zöldségeltevés 
alkalmával a só és zöldség arányát meg- 
szabja. Egért közöljük, hogy a 46-ik szá- 
munkban leirt zöldségeltevési mód a kö- 

vetkező arány szerint történik. 1 kiló 
zöldséghez fél kiló sót veszünmk. Ilyen mó- 
don biztositjuk, hogy az eltett zöldség ne 
TrTomoljon meg. 

Mikor hasznos a lábfürdő? 
A meleg lábfürdő fogfájásnál, fej- 

fájásnál, fülszaggatásnál és orrvérzésnél 
hasznos szolgálatot tesz. A meleg lábfür- 
dőt testhőmérsékletüre kell késziteni és 
használat közben lassan hozzáöntött me- 
leg vizzel kell hőmérsékletét emelmi. A 
lábfürdő tartama legfeljebb egy negyed- 
óra lehet. Ha a testből el akarjuk vonni a 
vért, például meg akarjuk szüntetni a 
fejben a vérbőséget, tegyünk a lábfür- 
dőbe két marék sót, vagy kevés ecetet. 

A meleg lábfürdő után a lábat hideg 
viezel kell lemosni és utána törlőruhával 
addig dörzsöljük, amig kellemes meleg 
érzés keletkezik. Hideg lábfürdőt vérsze- 
gény embernek nem szabad használmi. A 
hideg lábfürdő tartama legfeljebb két 
perc lehet. Közvetlenül evés után nem 
szabad lábfürdőt venni!
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szlvünk, lelkünk újra lásson. 

Mely utánad vágyva lüktet: 
Töltst meg hékével szivünket. 

5 umerre júr áldott lépted: 

Ann vlát a Mugyar Népet! 

Hogyan távolitjuk el fényezett butorokról 

a fehér foltokat? 

Ha fényezett butorhoz forró edény 

ér, az érintkezés helyén a butor megfehé- 

redik. A bajt egyszerü eljárással kijavit- 

hatjuk. A foltos helyre nedves cigaretta- 

hamut szórunk. Ezt egy félóráig a folton 
hagyjuk. Ezután egy dugót megszenesi- 

tünk és a megszenesitett dugóval addig 

dörgesöljük a foltos helyet, amig a folt el- 

veseti szinét. Ezután petróleumba ázta- 

tott ronggyal dörzsöljük át a foltot és 

igy a folt teljesen eltünik. 

— Mondja meg a fiának, hogy ne 

dobáljon felém hólabdákat! 

— Mi az, nyakontalálta? 
— Szerencsére nem talált el. 

— Nóhát akkor az nem volt az én 

fiam. 

A mandula gyors hámozása. 

A mandula hámozását gyorssá és 

kényelmessé tehetjük a következő mó- 

don: a megfőtt mandulát vastag ruhára 

teritjül szét és a ruha egy részét vissza- 

hajtjuk a mandulára. Ezután a laska- 

nyujtó fával enyhén meghengereljük. 

A mandulák kiugranak héjukból. 

A magyar díszités alapformái. 

A cifra szür szines világából valók 
mai rógzsa, szegfü gazdagon diszitett for- 
mái. 
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